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Introduzione 
 

Questo documento costituisce la relazione tecnico-scientifica contenente sia gli aspetti metodologici sia i 
principali risultati dallo studio campionario, condotto dall’Istituto di Fisiologia Clinica del Consiglio Nazionale 
delle Ricerche (IFC-CNR), per conto della Regione Abruzzo. 

La struttura del Rapporto si articola nei seguenti Capitoli:  
1 – Disegno dello studio e metodi: il capitolo illustra le finalità e le fasi del progetto e descrive lo strumento 
di rilevazione. 
2 – Il campione: si riportano le caratteristiche principali del campione di studenti  
3 – Gioco d’azzardo 
4 – Uso di Internet 
5 – Gaming 
I capitoli 3-4 e 5 riportano i principali risultati emersi rispetto alla diffusione del fenomeno gioco d’azzardo, 
dell’uso di Internet e del gaming tra gli studenti della regione Abruzzo. 
Rispetto al gioco d’azzardo, oltre alla descrizione dei pattern di gioco, il capitolo contiene la descrizione delle 
caratteristiche individuali, familiari e sociali associate al gioco, oltre alla descrizione dei profili di giocatore 
sulla base del grado di problematicità del comportamento di gioco. 
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Capitolo 1 - Disegno dello studio e Metodi 
 

1.1 - Lo studio: obiettivi generale e specifici 

L’obiettivo generale dello studio è stato quello di rilevare la diffusione e le caratteristiche del gioco d’azzardo (gambling) 
nella popolazione studentesca di 15-19 anni frequentante gli istituti scolastici secondari di II grado della regione Abruzzo, 
nonché analizzare i profili di giocatori, pattern e setting di gioco. 
 

Gli obiettivi specifici sono stati: 

 acquisire un quadro conoscitivo della diffusione del fenomeno del gambling in un campione rappresentativo di 
studenti 15-19enni  

 profilare i giocatori sulla base del grado di potenziale problematicità associata al comportamento di gioco 

 analizzare le caratteristiche e il comportamento di gioco (frequenza, tipologia di giochi praticati, pattern e setting di 
gioco, ecc.) secondo i diversi profili di giocatore 

 misurare l’associazione tra comportamenti di gioco e diverse componenti di carattere socio-demografico, 
individuale, familiare, comportamentale e ambientale. 

 
 

1.2 - Lo strumento di rilevazione 

Lo strumento di rilevazione, la cui compilazione richiede 45-50 minuti, si articola nelle seguenti sezioni: 
 
Sezione 1 - Aspetti demografici, sociali, familiari e ambientali 
• Aspetti socio-anagrafici: genere, età, area di residenza 
• Aspetti familiari: lingua/e parlata in famiglia, percezione della condizione economica familiare e status socio-

economico familiare. Quest’ultimo aspetto è stato rilevato attraverso: 

-  livello dei consumi familiari: è stata inserita la scala Family Affluence Scale - FAS (Currie et al., 2008) composta di 

6 items che, attraverso la rilevazione della presenza di beni comuni, quali auto, computer, camera singola, vacanze, 
permette di ottenere delle misure proxy sul benessere economico e sul livello di agiatezza familiare; 

-  status sociale familiare, rilevato attraverso il livello di istruzione dei genitori 
-  status occupazionale dei genitori  

• Grado di soddisfazione per sé stesso, per i rapporti familiari, amicali e sociali e percezione del supporto e del 
controllo parentale 

 
Sezione 2 - Tempo libero e contesto scolastico  
• Attività/hobby svolti durante il tempo libero 
• Andamento scolastico 
• Assenze scolastiche  
• Partecipazione ad attività di prevenzione dei comportamenti a rischio e/o di promozione del benessere 
 
Sezione 3 - Gioco d’azzardo 
• Frequenza di gioco nella vita e nei 12 mesi precedenti lo svolgimento dello studio  
• Setting di gioco: tipologie di gioco praticate negli ultimi 12 mesi, luoghi di gioco, strumenti e account utilizzati (per 

gioco on line), tempo trascorso 
• Conoscenza della normativa sul gioco d'azzardo 
• Percezione del rischio e credenze 
• Atteggiamenti e opinioni sul gioco d'azzardo: tale ambito è stato analizzato attraverso la scala 8-item Attitudes 

Towards Gambling Scale - ATGS-8 (Orford et al., 2007). Lo strumento, composto di 8 items, utilizza una scala di 
risposta a 5 punti, da "Fortemente in disaccordo" a "Fortemente in accordo" e, sulla base del punteggio totale 
ottenuto, delinea un atteggiamento verso il gioco tendenzialmente "Neutro", "Favorevole" o "Sfavorevole" verso il 
gioco 

• Grado di problematicità del comportamento di gioco: è stata utilizzata la versione specificatamente rivolta agli 
adolescenti del test South Oaks Gambling Screen - Revised for Adolescent - SOGS-RA (Winters et al., 1993; Poulin 
2003), validata a livello nazionale (Colasante et al., 2013). Il test di screening, che fa riferimento al gioco praticato 
nell'ultimo anno, si compone di 12 items riguardanti il senso di colpa, perdita di controllo, la spinta a cercare di 
recuperare il denaro perso, gli effetti sulla salute, perdita di giorni a scuola a causa del gioco, problemi finanziari ecc. 
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Per uno degli item del test la scala di risposta è a 4 punti da "Mai" a "Sempre", mentre i restanti 11 items sono a 
risposta dicotomica ("No", "Sì"). Il punteggio finale, che risulta compreso tra 0 e 12, delinea tre livelli di 
problematicità del comportamento di gioco: un punteggio inferiore o uguale a 1 indica un gioco "non problematico", 
cosiddetto "sociale", un punteggio compreso tra 2 e 3 indica un comportamento "a rischio", mentre un punteggio 
uguale o superiore a 4 "problematico" 

• Disponibilità e accessibilità all'offerta di gioco (distanza media dai luoghi di gioco e offerta di gioco)  
• Esposizione ai messaggi pubblicitari 
• Impatto della pubblicità sul comportamento di gioco: per lo studio di tale ambito è stato utilizzato il test di screening, 

non validato a livello nazionale, Impact of Gambling Advertising Questionnaire - IGAQ (Hanss et al., 2015), composto 
di 9 items volti a valutare l’impatto dei messaggi pubblicitari su tre dimensioni correlate al gioco: coinvolgimento, 
conoscenze e consapevolezza. La scala di risposta al test adattata è a 5 punti che vanno da "Fortemente in 
disaccordo" a "Fortemente in accordo" 

• Spesa sostenuta per giocare e percezione del bilancio economico (attivo/passivo) 
• Contiguità: avere amici/genitori/fratelli/familiare che giocano e percezione di un loro eventuale gioco eccessivo 

 
Sezione 4 - Uso di Internet 
• Tempo mediamente trascorso in Internet in un giorno di scuola/in un giorno non di scuola degli ultimi 30 giorni (arco 

temporale che definisce il comportamento corrente) 
Uso compulsivo di Internet: tale aspetto è stato rilevato utilizzando il test di screening Short Problematic Internet Use 
Test – SPIUT, validato a livello nazionale (Siciliano et al., 2015), composto da 6 items riguardanti 4 fattori: perdita di 
controllo, preoccupazione/salienza, conflitto, sintomi di astinenza/coping. Le alternative di risposta vengono fornite 
utilizzando una scala di Likert a 5 punti che vanno da “Mai” a “Molto spesso”. Il punteggio ottenuto delinea due tipologie 
di utilizzatore di Internet: “non compulsivo” e “compulsivo”. Sia per il test di screening SPIUT, che per altri noti 
questionari standardizzati che indagano la problematicità d’uso di internet, non esiste un cut off in letteratura in quanto 
non ci sono ancora studi con popolazione clinica. Nella validazione Italiana dello SPIUT i punteggi del questionario sono 
correlati positivamente con le ore passate in internet.  
 
Sezione 5 - Videogiochi (Gaming) 
• Frequenza di gioco nella vita e nei 12 mesi precedenti lo svolgimento dello studio  
• Pattern e setting di gioco: frequenza media giornaliera, strumenti utilizzati per giocare (smartphone, tablet, PC, TV, 

console), luoghi di gioco, spesa sostenuta 
 
Sezione 6 - Comportamenti a rischio  
• Frequenza di consumo nella vita, nei 12 mesi e nei 30 giorni precedenti lo svolgimento dello studio di sostanze legali 

e illegali  
• Consumo problematico di cannabis: è stato rilevato utilizzando il test di screening CAST (Cannabis Abuse Screening 

Test), un test d’autovalutazione rispetto al proprio consumo di cannabis (Legleye et al., 2007), validato a livello 
nazionale (Bastiani et al., 2013). Lo strumento, che è composto da 6 items riguardanti il comportamento d’uso o 
eventuali esperienze problematiche vissute a causa dell’utilizzo della sostanza, misura la frequenza di determinati 
eventi nei dodici mesi precedenti all’intervista con una scala di risposta di Likert a 5 punti (da "Mai" a "Molto 
spesso"). Il punteggio previsto dalla versione italiana (CAST-MCA) risulta compreso tra 0 e 24 e un punteggio uguale 
o superiore a 7 indica un “Consumo problematico di cannabis". 

 

 
1.3 - Piano di campionamento e reclutamento degli istituti scolastici 
La popolazione target dello studio è costituita dagli studenti di 15-19 anni frequentati gli istituti di istruzione secondaria 
di II grado della regione Abruzzo.  
Il piano di campionamento ha richiesto la ricognizione degli istituti scolastici secondari di II grado presenti sul territorio 
regionale e la raccolta del numero di studenti frequentanti gli istituti stessi. 
 
Per ottenere il campione rappresentativo della popolazione target, è stato quindi effettuato un campionamento 
stratificato a più stadi. Primo stadio “la provincia”, secondo stadio il tipo di scuola “statale/paritaria”, terzo stadio la 
“collocazione geografica dell’istituto” (dentro e fuori il capoluogo di provincia), quarto stadio “la tipologia di istituto” 
(liceo, professionale, tecnico). Su ogni strato sono stati campionati gli istituti e in ogni istituto è stato selezionato un 
intero corso di studio (dalla 1 alla 5 classe). 
La numerosità campionaria di studenti è tale da essere rappresentativa della popolazione studentesca e da soddisfare i 
requisiti di precisione dei risultati fissati a priori. 
 
I dirigenti scolastici e/o i docenti referenti degli istituti scolastici selezionati sono stati contattati telefonicamente dal 
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personale IFC-CNR specificatamente formato e, a seguito della presentazione delle finalità e delle modalità di 
svolgimento dello studio, sono stati invitati a prenderne parte inviando sia l’adesione formale sia il numero previsto di 
studenti coinvolti. 
Gli istituti scolastici che avevano dichiarato la non disponibilità a partecipare sono stati sostituiti da altri istituti 
appartenenti alla stessa tipologia scolastica.  
Le informazioni relative alle scuole contattate e a quelle arruolate (n.24, corrispondenti all’83% delle scuole contattate) 
sono state inserite in uno specifico database contenente, oltre ai dati anagrafici della scuola, anche quelli relativi ai 
contatti intercorsi e, nel caso di adesione, alla data di arruolamento e, successivamente, alle fasi di svolgimento dello 
studio (classi coinvolte, numero di studenti previsti, eventuali difficoltà emerse durante la somministrazione dei 
questionari ecc.). 

 
 
1.4 - Somministrazione questionari e analisi statistiche 

La somministrazione del questionario, che ha occupato un’ora scolastica, è stata svolta da un docente della classe; agli 
studenti è stato comunicato che la partecipazione era volontaria e del tutto anonima.  
Il numero di questionari compilati e considerati validi è di 2.100, con un tasso di rispondenza del 99%. 
 
L’analisi della qualità delle informazioni raccolte è stata effettuata applicando alcuni criteri per l’esclusione dei 
questionari “non affidabili”, o relativi a fasce di età esterne al target dello studio (15-19 anni). Inizialmente sono stati 
esclusi i questionari relativi a studenti con età inferiore a 15 anni (63) e maggiore di 19 anni (79).  
Successivamente, sono stati esclusi dal dataset finale i questionari relativi a studenti che non avevano compilato nessuna 
domanda relativa al gioco d'azzardo. Una volta ottenuto il set completo di dati, prima di procedere con le elaborazioni 
statistiche, è stata verificata la consistenza e la completezza delle risposte fornite, la presenza di errori e/o di 
incongruenze interne (ad es. risposte sistematiche (per esempio aver risposto sempre allo stesso item in colonna) o 
risposte incompatibili tra due o più domande (ad es. non aver giocato nella vita e aver giocato nell’anno).  
 
Le analisi statistiche sono state condotte applicando una procedura di ponderazione basata su una post-stratificazione 
per genere, età e provincia in accordo con la distribuzione della popolazione scolarizzata a livello regionale.  
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Capitolo 2 - Caratteristiche del campione 
 

2.1 - I rispondenti 

Gli studenti rispondenti sono stati 2.100: per il 51,8% sono di genere maschile e per il 59% minorenni.   
 
Figura 2.1: Distribuzione percentuale dei rispondenti per genere ed età  

          Maschi                Femmine 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 46% dei rispondenti riferisce di abitare in una zona semi-rurale (paese), il 27% in una zona urbana (città), il 14% in 
semi-urbana (periferia, sobborgo, ecc.) e il 13% in semi-rurale (campagna, montagna, ecc.).  
Il 92% in famiglia parla la lingua italiana, il 4% quella inglese/tedesca, il 3% quella albanese e il 2% spagnola/portoghese.  
 
Rispetto alla gestione del tempo libero, gli studenti di genere maschile e i minorenni si distinguono per giocare più 
frequentemente durante la settimana al computer/videogiochi e per praticare regolarmente attività sportive, mentre 
le quote più elevate di chi esce la sera una o più volte durante la settimana si riscontrano tra gli studenti maggiorenni e 
i maschi. 
 
Il 12% degli studenti ha riferito di aver perso 3 o più giorni di scuola nell’ultimo mese perché non aveva voglia di andarci, 
in particolare i maggiorenni; il 3% valuta “basso/insufficiente” il proprio andamento scolastico, soprattutto i minorenni. 
 
Il 44% degli studenti riferisce di aver partecipato ad attività e/o interventi di prevenzione dei comportamenti a rischio: 
tra questi la maggior parte ha partecipato ad interventi di prevenzione del bullismo e/o cyberbullismo (85%) e all’uso 
delle sostanze psicoattive (75%), il 50% ad attività specifiche sull’uso di Internet e il 31% del gioco d’azzardo. 
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Capitolo 3 - Gioco d’azzardo 
 

3.1 - Disponibilità, conoscenze, percezione del rischio, opinioni e credenze 

Per il 45% degli studenti il luogo più vicino dove poter giocare d’azzardo si trova a meno di 5 minuti a piedi dalla propria 
abitazione, il 26% da 5 a 10 minuti e il 14% non abita nei pressi di luoghi di gioco. Per quanto riguarda, invece, la distanza 
dalla scuola frequentata, il 49% può recarsi in un luogo di gioco in meno di 5 minuti e il 25% in 5-10 minuti; il 15% 
riferisce che non ci sono luoghi di gioco nei pressi della scuola. 
 
Figura 3.1: Percentuali degli studenti rispondenti alla domanda “Quanto dista da casa tua/dalla tua scuola il luogo più vicino dove 
potresti giocare?” 

    
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Nei luoghi di gioco raggiungibili a piedi, sia da casa sia da scuola, sono le lotterie istantanee (Gratta&Vinci/Win for Life) 
a essere maggiormente disponibili, seguite da Lotto/Superenalotto, Totocalcio/scommesse (sportive, su altri eventi, 
ecc.) e slot machine/videolottery (VLT). 
 
Figura 3.2: Percentuali degli studenti rispondenti alla domanda “Quali giochi potresti fare nei luoghi raggiungibili a piedi?”?” 

 
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
La percentuale di ragazzi che vivono in zone rurali e riferiscono che non vi sono luoghi di gioco o che distano più di 10 
minuti a piedi dall’abitazione è superiore a quella di chi vive in altre zone, così come la quota degli studenti che vivono 
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in zone urbane e a meno di 5 minuti a piedi da luoghi di gioco è superiore alle percentuali rilevate tra i ragazzi che vivono 
nelle aree semi-rurali e rurali. 
 
Tabella 3.1: Distribuzione degli studenti per zona di residenza secondo la distanza di un luogo di gioco da casa  

Distanza a piedi dal luogo di luogo di gioco  

più vicino  

Zona di residenza (%) 

Urbana  

(città) 

Semi-urbana 

(periferia,  

sobborgo, ecc.) 

Semi-rurale 

(paese) 

Rurale  

(campagna, 

montagna, ecc.) 

Da casa 

Non ce ne sono  14,9 10,7 10,9 25,4 

Meno di 5 minuti 53,9 42,2 45,7 27,1 

5-10 minuti 21,2 31,2 27,2 22,6 

Più di 10 minuti 10,0 15,9 16,2 24,9 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Quasi l’83% degli studenti è a conoscenza che le slot machine/VLT sono vietate ai minori di 18 anni, così come il poker 
texano/giochi con le carte (79%), percentuale che raggiunge il 72% se si fa riferimento al gioco del Lotto/Superenalotto 
e al 71% per le lotterie istantanee. Circa il 34% e il 33% degli studenti abruzzesi non è a conoscenza che rispettivamente 
le scommesse (sportive e/o su altri eventi) e il Bingo siano giochi vietati ai minorenni. Sono soprattutto le ragazze e gli 
studenti minorenni a non essere consapevoli del divieto. 
 
Figura 3.3: Distribuzione percentuale degli studenti per genere e classe di età rispondenti alla domanda “Quali dei seguenti giochi 
secondo te sono vietati ai minori di 18 anni?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
La percentuale di studenti che riferisce correttamente il divieto ai minorenni di giocare d’azzardo aumenta tra coloro 
che hanno partecipato ad attività di prevenzione specifiche sul gioco d’azzardo, soprattutto in riferimento alle lotterie 
istantanee, Lotto/Superenalotto, scommesse sportive, Bingo e slot machine/VLT. 
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Figura 3.4: Distribuzione percentuale degli studenti che hanno partecipato o meno ad attività di prevenzione specifiche sul gioco 
d’azzardo rispondenti alla domanda “Quali dei seguenti giochi secondo te sono vietati ai minori di 18 anni?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 

Il 10% degli studenti è a conoscenza di regolamentazioni/normative per la limitazione del gioco d’azzardo emanate dal 
proprio Comune: di questi, il 51% riferisce di essere a conoscenza delle limitazioni orarie imposte per le Slot 
machines/VLT e un altrettanto 51% delle penalizzazioni attribuite alle attività commerciali che offrono giochi, il 32% del 
controllo della distanza dai luoghi sensibili, come le scuole e il 23% degli incentivi erogati ai commercianti che rinuncino 
a offrire opportunità di gioco. 
 
Il 30% degli studenti ritiene che per una persona che gioca d’azzardo meno di una volta alla settimana il rischio di 
danneggiarsi (ed. es. fisicamente, economicamente) è “minimo/nessun rischio”, mentre per il 55% tale comportamento 
è a “rischio moderato/elevato”; percentuali che raggiungono rispettivamente circa il 9% e il 77% quando si fa riferimento 
a un comportamento di gioco ripetuto più di una volta alla settimana. Il 15-16% “non sa” definire il grado di rischio. 
Coloro che ritengono che giocare d’azzardo comporti “nessuno/minimo rischio” sono soprattutto i maschi; le ragazze 
invece, più dei maschi, ritengono che giocare d’azzardo sia “moderatamente/molto rischioso”. Non risultano invece 
differenze a livello di classe di età. 
 
Figura 3.5: Distribuzione percentuale degli studenti rispondenti alla domanda “Quanto pensi che rischino di danneggiarsi le 
persone che giocano d’azzardo meno di una volta alla settimana/più di una volta alla settimana?” 

 
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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Oltre il 70% degli studenti abruzzesi considera le slot machine/VLT “molto/moltissimo” rischiose dal punto di vista 
economico, seguono il Poker texano e gli altri giochi d’azzardo (es. roulette), gli altri giochi con le carte, i diversi tipi di 
scommesse e il Bingo; sono circa il 27-28% coloro che percepiscono come rischiosi i giochi del Superenalotto e Win for 
Life, percentuale che si abbassa ulteriormente quando si fa riferimento al gioco del Lotto e ai Gratta&Vinci.  
 

Figura 3.6: Percentuale di studenti rispondenti alla domanda “Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una 
persona che accede spesso ai seguenti giochi?” 

 
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 73% degli studenti ritiene che l’abilità del giocatore conti nel poker texano/altri giochi con le carte e il 50% nei giochi 
come Totocalcio e scommesse sportive, per questi ultimi soprattutto i maschi. Circa il 28% ritiene che l’abilità conti nelle 
scommesse su altri eventi (non sportivi) e nei giochi di casinò virtuali, mentre sono il 18% e il 13% coloro che ritengono 
che l’abilità del giocatore conti anche nel gioco del Bingo e alle slot machine/VLT, soprattutto femmine e minorenni, 
l’8% nel gioco del Lotto/Superenalotto e il 7% nelle lotterie istantanee. Per il 14% l’abilità non incide nell’esito di alcun 
gioco d’azzardo. 
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Figura 3.7: Percentuale di studenti per genere e classe di età rispondenti alla domanda “Secondo te, in quali di questi giochi conta 
anche l’abilità del giocatore?”  

         

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 47% degli studenti abruzzesi, in particolare i maschi, ritiene che una persona “molto brava” possa, anche se raramente, 
arricchirsi giocando d’azzardo, mentre per il 56% deve essere “molto fortunata”; il 12% ritiene che con il gioco d’azzardo 
non sia possibile arricchirsi, opinione espressa soprattutto dalle studentesse. 
 
Tabella 3.2: Distribuzione percentuale degli studenti per genere e classe di età rispondenti alla domanda “Secondo te c’è qualcuno 
che riesce a diventare ricco giocando d’azzardo?” 

“È possibile arricchirsi giocando 

d’azzardo?” 

Genere (%) Classe di età (%) 

Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

È impossibile  10,7 14,0 12,6 11,7 

È possibile, anche se è raro, solo se si è 
molto bravi 

51,7 42,5 46,7 47,9 

È possibile, anche se è raro, solo se si è 
molto fortunati 

56,5 54,5 54,3 57,2 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Sulla base delle risposte fornite al test ATGS-8 (si veda cap. 1), si evidenzia che l’81% degli studenti risulta “sfavorevole” 
al gioco d’azzardo, in percentuale significativamente superiore nel genere femminile, mentre il 9% manifesta un 
atteggiamento “favorevole”, percentuale che risulta statisticamente superiore tra i maschi e tra i minorenni. Il 10% 
esprime un atteggiamento “neutrale”, soprattutto i maschi.  
 

Tabella 3.3: Distribuzione percentuale degli studenti per genere e classe di età secondo l’atteggiamento nei confronti del gioco 
d’azzardo (Test ATGS-8) 

Atteggiamento 

Genere (%) Classe di età (%) 

Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

Sfavorevole 73,8 88,6 79,1 83,8 

Neutrale 12,8 7,2 10,1 10,0 

Favorevole 13,3 4,3 10,8 6,2 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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Il 57% degli studenti riferisce che nell’ultimo anno ha visto/sentito spot pubblicitari sul gioco d’azzardo mediamente 3 
o più giorni alla settimana, in particolare i maschi e gli studenti maggiorenni. I messaggi pubblicitari sono stati visti 
soprattutto on-line (44%), alla televisione (31%) e sui social media (28%).  
 
Tabella 3.4: Distribuzione percentuale degli studenti per genere e classe di età rispondenti alla domanda “Negli ultimi 12 mesi, 
quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo?” 

Esposizione  

pubblicità 

Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 
(%) Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

Mai 6,5 4,1 5,6 5,4 5,5 

< 1 volta al mese 5,1 8,2 7,1 5,9 6,6 

1-3 giorni al mese 11,5 11,8 12,3 10,7 11,6 

1-2 giorni a settimana 17,9 21,7 21,0 17,9 19,8 

≥3 giorni a settimana 59,0 54,2 54,0 60,1 56,5 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 14% degli studenti riferisce di avere fratelli/sorelle maggiori che giocano d’azzardo, per il 16% a giocare è il padre e 
per il 10% entrambi i genitori; il 48% riferisce di avere pochi/alcuni amici che giocano d’azzardo, mentre per il 17% sono 
la maggior parte/tutti. Tra i maschi risultano superiori le quote di chi ritiene di avere fratelli/sorelle maggiori che giocano 
d’azzardo, così come di avere il padre e/o la maggior parte/tutti degli amici che giocano. 

 
Tabella 3.5: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti rispondenti alla domanda “Qualcuno dei tuoi 
fratelli/sorelle maggiori, dei tuoi genitori, dei tuoi amici gioca o ha giocato d’azzardo?”  

Persone che giocano d’azzardo  
Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 

(%) Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

Fratelli/  
sorelle 
maggiori 

No 52,5 60,0 54,5 58,6 56,2 

Sì 16,6 11,8 13,9 14,6 14,2 

Non ho fratelli/sorelle maggiori 23,8 22,2 25,1 20,1 23,0 

Non so 7,1 6,0 6,6 6,7 6,6 

Genitori 

Nessuno 55,3 60,5 55,0 62,2 58,0 

Solo padre  19,4 11,9 16,9 14,0 15,7 

Solo madre  1,7 2,1 1,9 1,8 1,9 

Entrambi  9,9 10,9 11,6 8,5 10,3 

Non posso rispondere a questa domanda 2,5 2,0 2,7 1,7 2,3 

Non so 11,1 12,6 11,9 11,7 11,8 

Amici 

Nessuno 14,0 25,8 22,7 15,7 19,8 

Pochi/alcuni  50,8 45,0 46,1 50,8 48,0 

Maggior parte/tutti 25,4 7,8 15,2 19,1 16,8 

Non so 9,8 21,5 16,1 14,4 15,4 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Tra coloro che hanno riferito di avere fratelli/sorelle maggiori che giocano d’azzardo, il 10% ritiene che questi giochino 
“un po’ troppo”, in particolare i maschi; tra coloro che hanno riferito che almeno uno dei genitori gioca d’azzardo, per 
il 15% a “giocare un po’ troppo” è solo il padre, per quasi il 3% è solo la madre e per poco più dell’1% sono entrambi.  
Tra coloro che hanno riferito di avere amici che giocano d’azzardo, il 49% ritiene che a “giocare un po’ troppo” siano 
pochi/alcuni amici, mentre l’8% pensa siano la maggior parte/tutti. 
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Tabella 3.6: Distribuzione percentuale degli studenti* per genere e classe di età rispondenti alla domanda “Secondo te i tuoi 
fratelli/sorelle maggiori, i tuoi genitori, dei tuoi amici gioca o ha giocato d’azzardo un po’ troppo?”   

Persone che “giocano d’azzardo  

un po’ troppo” 

Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 

(%) Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

Fratelli/sorelle 
maggiori 

No 81,1 87,8 81,3 87,0 83,8 

Sì 13,9 4,9 10,9 9,6 10,3 

Non so 5,0 7,3 7,8 3,4 5,9 

Genitori 

Nessuno  74,7 70,9 73,0 73,3 73,1 

Padre  11,6 18,6 15,7 12,6 14,6 

Madre  3,0 2,3 2,7 2,5 2,7 

Entrambi  1,6 1,2 1,0 2,1 1,4 

Non so 9,2 7,1 7,6 9,4 8,3 

Amici 

Nessuno  29,8 31,0 31,6 28,7 30,3 

Pochi/alcuni  49,3 48,6 45,9 52,8 49,0 

Maggior parte/tutti 9,2 6,0 6,8 9,4 8,0 

Non so 11,7 14,3 15,7 9,2 12,8 

* = percentuali calcolate sugli studenti che hanno riferito di avere persone vicine che giocano d’azzardo 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
L’86% e il 90% circa degli studenti, soprattutto le studentesse, ritiene che rispettivamente il padre e la madre siano 
sfavorevoli al fatto che il proprio figlio giochi d’azzardo; il 2% circa degli studenti ritiene che il proprio padre possa 
approvare il comportamento di gioco, così come l’1% lo pensa rispetto alla madre; sono, invece, il 5% e il 4% coloro che 
non sanno definire la reazione rispettivamente del padre e della madre. 
Il 77% gli studenti, anche in questo caso soprattutto femmine, ritiene che “altri adulti significativi” (es. nonni, zii, 
compagni dei genitori) possano essere sfavorevoli al comportamento di gioco d’azzardo praticato dallo studente; il 10% 
ritiene che sarebbero indifferenti e l’1% favorevoli; il 13% circa non sa definire l’eventuale reazione. 
 
Tabella 3.7: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti rispondenti alla domanda “Come pensi reagirebbero 
i tuoi genitori e altri adulti importanti per te (nonni, zii, compagni dei tuoi genitori, ecc.) se sapessero che spendi soldi per giocare 
d’azzardo?” 

 Reazione verso il gioco 

d’azzardo 

Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 

(%)  Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

P
A

D
R

E 

Sfavorevole 81,9 91,7 86,3 86,5 86,4 

Indifferente 9,5 4,2 6,4 8,1 7,1 

Favorevole  2,5 0,7 2,0 1,3 1,7 

Non so 6,1 3,4 5,3 4,1 4,8 

M
A

D
R

E 

Sfavorevole 87,1 93,7 89,9 90,3 90,1 

Indifferente 6,5 2,3 3,9 5,5 4,5 

Favorevole  1,5 0,7 1,4 0,6 1,1 

Non so 4,9 3,4 4,8 3,5 4,3 

A
LT

R
I  

A
D

U
LT

I 

Sfavorevole 71,4 83,3 77,3 76,6 77,0 

Indifferente 12,6 6,0 8,9 10,3 9,5 

Favorevole  1,8 0,4 1,1 1,1 1,1 

Non so 14,2 10,3 12,8 12,0 12,5 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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3.2 - Diffusione e caratteristiche del comportamento di gioco  

Nel complesso il 49% degli studenti della regione Abruzzo ha giocato d’azzardo almeno una volta nel corso della propria 
vita e il 46% lo ha fatto nei 12 mesi antecedenti la somministrazione del questionario, in particolare i maschi (nella vita: 
M=61%; F=35%; nell’ultimo anno: M=58%; F=32%) e gli studenti maggiorenni (nella vita: Minorenni=45%; Maggiorenni= 
53%; nell’ultimo anno: Minorenni=44%; Maggiorenni=50%). 
Nel tempo, sia a livello regionale sia nazionale si è osservata una diminuzione delle prevalenze di gioco sino al 2017 per 
tornare ad aumentare nell’ultimo anno. Le prevalenze regionali risultano costantemente superiori a quelle nazionali. 
 
Figura 3.8: Prevalenza (%) degli studenti che riferiscono di aver giocato d’azzardo durante l’anno 

 
ESPAD®Italia (2008-2017); CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
L’Aquila è la provincia che riporta la maggior prevalenza per il gioco nella vita (49%) e Chieti per quello nell’anno (46%), 
non si riscontrano comunque particolari differenze tra le diverse province: i maschi giocano sempre molto più delle 
ragazze mentre i maggiorenni superano non di molto i 15-17enni in tutte le aree territoriali. 
 
Tabella 3.8: Prevalenza per genere e classe di età degli studenti che riferiscono di aver giocato d’azzardo nella vita e durante l’anno 
per provincia 

 

Provincia 

Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 
(%)  Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

Gioco nella vita 

L’Aquila 62,2 34,8 45,9 53,4 49,0 

Chieti 61,5 35,0 45,2 54,1 48,9 

Pescara 60,8 35,2 44,6 53,6 48,3 

Teramo 59,8 34,9 45,6 51,0 47,7 

Gioco nell’anno 

L’Aquila 59,6 31,2 43,6 49,2 45,9 
Chieti 58,7 32,7 43,5 50,5 46,3 
Pescara 56,8 32,6 42,2 49,1 45,0 
Teramo 57,0 32,2 43,8 46,8 45,0 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 60% degli studenti-giocatori gioca d’azzardo occasionalmente (meno di una volta il mese) durante l’anno, soprattutto 
le femmine e i minorenni, mentre il 13% lo fa 2 o più volte durante la settimana, in particolar modo i maschi e gli studenti 
maggiorenni. 
 
Tabella 3.9: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo nell’ultimo anno 
rispondenti alla domanda “Quante volte hai giocato d’azzardo negli ultimi 12 mesi?” 

Frequenza di gioco 

Genere (%) Classe di età (%) TOTALE 
(%) Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni 

1 volta al mese o meno 51,4 76,5 62,1 56,4 59,6 

2-4 volte al mese 31,7 17,9 26,0 28,7 27,2 

2-3 volte a settimana 11,5 3,1 7,7 10,2 8,8 

4 o più volte a settimana 5,5 2,5 4,3 4,8 4,5 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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Il 65% degli studenti-giocatori ha giocato ai Gratta&Vinci, quote che risultano significativamente superiori tra le 
studentesse e tra i maggiorenni, il 60% ha scommesso su eventi calcistici, soprattutto i maschi. Il 26% ha giocato alle 
slot machine/Videolottery, il 21% ha giocato a Poker texano e il 19% ha scommesso su altri eventi sportivi, giochi 
preferiti dai maschi e dai minorenni; il 17% ha giocato a Bingo, soprattutto le ragazze e gli studenti maggiorenni. 
 
Figura 3.9: Percentuali per genere e classe d'età degli studenti che hanno giocato d’azzardo nell’ultimo anno rispondenti alla 
domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi, quali giochi d’azzardo hai fatto?” 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 47% gioca in casa propria e/o di amici, soprattutto i minorenni e il 45% dei giocatori per giocare d’azzardo si reca 
presso bar/tabacchi/ricevitorie; seguono le sale scommesse e le sale giochi preferite, entrambe, dai maschi e dai 
maggiorenni. 
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Figura 3.10: Percentuali per genere e classe d'età degli studenti che hanno giocato d’azzardo nell’ultimo anno rispondenti alla 
domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi. In quali luoghi hai giocato d’azzardo (escludendo i giochi on-line)?” 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Il 12% degli studenti abruzzesi ha giocato d’azzardo on-line, collegandosi cioè in Internet, con differenze significative a 
livello di genere (M=21%; F=3%) ma non di classi di età (Minorenni=12%; Maggiorenni=13%). Tra coloro che hanno 
giocato d’azzardo on-line, il device maggiormente utilizzato è lo smartphone (67%), seguito da computer (44%) e tablet 
(12%). 
 

Figura 3.11: Percentuali per genere e classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno rispondenti 
alla domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi. Quali modalità on-line hai scelto per giocare d’azzardo?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 

La maggior parte solitamente gioca d’azzardo presso luoghi pubblici chiusi (51%), seguono, soprattutto per i minorenni, 
la propria abitazione (59%) e/o quella di amici (27%). Il 14% gioca in luoghi pubblici aperti (come giardini/parco, piazze), 
il 13% a scuola e il 10% nei mezzi di trasporto. 
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Figura 3.12: Percentuali per genere e classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno rispondenti 
alla domanda “Dove ti trovi di solito quando giochi d’azzardo on-line?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Tra gli studenti-giocatori on-line nell’ultimo anno, oltre la metà (59%) utilizza un account personale per giocare (anche 
i minorenni), il 21% ha utilizzato quello dei genitori e il 24% quello di un maggiorenne (parenti, amici, ecc.), il 6% quello 
di fratelli/sorelle maggiorenni.  
 

Figura 3.13: Percentuali per genere e classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno rispondenti 
alla domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi. Quali account hai utilizzato per fare giochi d’azzardo on–line?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Anche per il gioco d’azzardo on-line, le scommesse sportive sono le preferite (74%), seguite da Poker Texano (28%), 
lotterie istantanee (15%), scommesse su eventi non sportivi (14%), Slot machine/VLT (12%), altri giochi di casinò virtuali 
(es. roulette) (7%) e, infine, Bingo e Lotto/Superenalotto (5% entrambi). 
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Figura 3.14: Percentuali per genere e classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno rispondenti 
alla domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi. A quali giochi d’azzardo on-line hai giocato?” 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Tra gli studenti che hanno riferito di aver giocato d’azzardo on-site (presso luoghi fisici) e/o on-line negli ultimi 30 giorni, 
la maggior non ha speso più di 10 euro; il 19% e il 14% ha speso 11-30 euro e il 6% e 13% ha speso oltre 50 euro 
rispettivamente per il gioco on-site e per quello on-line. 
 

Figura 3.15: Distribuzione percentuale per classe di età degli studenti che hanno giocato d’azzardo on-site e/o on-line nell’ultimo 
anno rispondenti alla domanda “Ripensa agli ultimi 30 giorni, quanto hai speso per il gioco d’azzardo?” 

a) Gioco on-site          b)    Gioco on-line 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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3.3 - Profili di giocatore d’azzardo (giocatore non problematico, giocatore a rischio/problematico) e 
caratteristiche del gioco  

Sulla base delle risposte fornite al test di screening Sogs-Ra (si veda Cap.1) dagli studenti che hanno giocato d’azzardo 
durante l’anno, per la maggior parte dei giocatori si rileva un comportamento di gioco definibile “non problematico” 
(78%), per il 14% è “a rischio” e per il 8% “problematico”: nel complesso, 1 studente-giocatore ogni 5 risulta a 
“rischio/problematico”, corrispondenti al 10% della popolazione studentesca abruzzese. 
Le percentuali superiori di giocatori a rischio e problematici si rilevano tra gli studenti di genere maschile, senza 
differenze significative a livello di classi di età. 
 
Figura 3.16: Distribuzione percentuale per genere e classe di età dei profili di giocatore tra gli studenti che hanno giocato d’azzardo 
nell’ultimo anno  

a) per genere b) per classe di età 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Nel corso degli anni le quote di studenti-giocatori a rischio e di problematici risultano superiori a quelle nazionali: dopo 
il decremento registrato dal 2008 al 2012, le percentuali regionali di giocatori a rischio, a differenza di quanto rilevato a 
livello nazionale, e problematici mostrano un trend in aumento sino al 2018, anno durante il quale entrambe le 
percentuali diminuiscono. 
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Figura 3.17: Percentuale di studenti-giocatori nell’anno secondo i profili di giocatore 

a) percentuale giocatori a rischio 

 

b) percentuale giocatori problematici 

 
ESPAD®Italia (2008-2017); CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 

Chieti risulta essere la provincia con la più alta quota di giocatori con profilo a rischio e Teramo quella con la maggior 
presenza di giocatori problematici. In tutte le aree territoriali il rapporto di genere è sempre fortemente sbilanciato 
verso i maschi arrivando, proprio tra i giocatori problematici di Teramo, a essere pari a 5. 
 
Tabella 3.10: Distribuzione percentuale per genere dei profili di giocatore tra gli studenti che hanno giocato d’azzardo nell’ultimo 
anno per provincia 

Provincia 

Giocatori a rischio Giocatori problematici 

Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale 

L’Aquila 16,1 8,0 13,4 9,6 2,8 7,4 

Chieti 16,5 8,8 13,9 9,8 2,2 7,2 

Pescara 15,3 9,6 13,3 9,0 3,1 6,9 

Teramo 14,3 10,6 13,0 11,8 2,4 8,6 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
I giocatori a rischio/problematici preferiscono fare scommesse sugli eventi calcistici e giocare ai Gratta&Vinci; gli stessi 
giochi, in ordine inverso e in percentuale inferiore, sono preferiti dai giocatori non problematici.  
I giocatori a rischio/problematici si distinguono anche per elevate percentuali di coloro che giocano a carte e alle slot 
machine/VLT. 
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Figura 3.18: Percentuale per profilo di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Ripensa agli ultimi 12 mesi. Quali giochi 
d’azzardo hai fatto?” 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 

Le tipologie di giocatore si distinguono, inoltre, sia per il numero dei giochi praticati che per la frequenza. 
Tra coloro che hanno riferito di aver giocato d’azzardo durante l’anno, infatti, la maggior parte dei giocatori non 
problematici (54%; giocatori a rischio/problematici=29%) ha praticato al massimo due giochi, mentre il 56% dei giocatori 
a rischio/problematici ne ha fatti 4 o più (contro 25% dei giocatori non problematici). 
I giocatori non problematici, inoltre, giocano occasionalmente, 1 volta al mese o meno, mentre per i giocatori a 
rischio/problematici la frequenza risulta più elevata. 
 
Figura 3.19: Distribuzione percentuale per profilo di giocatore* secondo il numero di tipologie di gioco d’azzardo praticate durante 
l’anno e secondo la frequenza di gioco 

a) numero di giochi praticati b) frequenza di gioco 

    
 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
In linea con i giochi praticati, sia i giocatori non problematici sia quelli a rischio/problematici preferiscono giocare presso 
bar/tabacchi, a casa propria e/o di amici ma anche presso sale scommessa. Il 44% dei giocatori a rischio/problematici 
ha giocato d’azzardo on-line (contro il 25% dei non problematici). 
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Figura 3.20: Distribuzione percentuale per profilo di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Ripensa agli ultimi 12 
mesi.  In quali giochi hai giocato d’azzardo (escludendo i giochi on-line?)” 

 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Al 60% dei giocatori a rischio/problematici almeno una volta è stato impedito di giocare d’azzardo in quanto minorenne, 
contro il 48% dei giocatori non problematici.  
Il divieto è avvenuto soprattutto presso i bar/tabacchi e i luoghi preposti al gioco (es. sale gioco, scommesse, bingo) e 
ha riguardato, in particolar modo, le scommesse sportive e le lotterie istantanee, queste ultime vietate in percentuale 
superiore ai giocatori problematici. Significative sono le quote di giocatori ai quali è stato impedito di giocare alle slot 
machine/VLT in quanto minorenne.  
 
Figura 3.21: Percentuale per profilo di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Ti è mai stato impedito, da minorenne, 
di praticare un gioco in denaro perché vietato ai minori?” e “… in quali contesti?” 

 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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I giocatori si distinguono, inoltre, sulla base della spesa mediamente sostenuta per giocare: tra coloro che nell’ultimo 
mese hanno giocato d’azzardo, il 79% dei giocatori non problematici non ha speso più di 10 euro, mentre il 23-24% dei 
giocatori a rischio/problematici ha speso oltre 30 euro per giocare. 
 
Figura 3.22: Distribuzione percentuale per profilo di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Ripensa agli ultimi 30 
giorni, quanto hai speso per il gioco d’azzardo?” 

a) spesa sostenuta per gioco on-site                b) spesa sostenuta per gioco on-site 

      

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 

Il 67% dei giocatori non problematici riferisce che il bilancio economico derivante dal proprio giocare d’azzardo risulta 
“in pari” (né perdite né guadagni), mentre per il 23% dei giocatori a rischio/problematici è “in rosso”, ha cioè perso 
denaro giocando. I giocatori d’azzardo a rischio/ problematici, rispetto a quelli non problematici, giocano maggiormente 
in compagnia di altre persone, soprattutto di amici e conoscenti, ma anche con fratelli/sorelle e con i nonni. 
Sostanzialmente simili risultano, invece, le quote dei giocatori non problematici e di quelli a rischio/problematici che 
giocano d’azzardo con il padre e/o con la madre. 
 
Figura 3.23: Percentuali per profilo di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Ti è capitato di fare giochi d’azzardo …?” 

 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 
 
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 

Le diverse tipologie di giocatore nel complesso non mostrano differenze significative rispetto alla frequenza di 
esposizione ai messaggi pubblicitari.  
 
Tabella 3.11 - Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Negli ultimi 12 mesi, 
quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo?” 

 Giocatori non problematici Giocatori a rischio/problematici 

Mai 5,0 1,3 

<1 volta/mese 6,5 3,9 

1-3 giorni/mese 12,0 10,0 

1-2 giorni/settimana 16,4 18,5 

≥ 3 giorni/settimana 60,1 66,4 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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Analizzando l’impatto dei singoli canali di comunicazione per tipologia di giocatore, si evidenzia che la quota di giocatori 
a rischio/problematici che per 3 o più giorni alla settimana su giornali/riviste/quotidiani vede pubblicità sul gioco 
d’azzardo risulta superiore a quella dei giocatori non problematici, così come sui social-media. 
 
Tabella 3.12 - Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore degli studenti* rispondenti alla domanda “Negli ultimi 12 mesi, 
quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo?” 

  Giocatori non problematici Giocatori a rischio/problematici 

In Tv 

Mai 12,1 7,8 
<1 volta/mese 14,1 13,9 
1-3 giorni/mese 16,5 18,6 
1-2 giorni/settimana 23,8 20,8 
≥ 3 giorni/settimana 33,5 38,9 

In radio 

Mai 52,2 41,9 
<1 volta/mese 22,0 25,1 
1-3 giorni/mese 13,5 18,5 
1-2 giorni/settimana 7,8 6,9 
≥ 3 giorni/settimana 4,5 7,6 

In Internet 

Mai 9,4 4,6 
<1 volta/mese 8,8 10,6 
1-3 giorni/mese 13,0 11,4 
1-2 giorni/settimana 21,6 21,8 
≥ 3 giorni/settimana 47,2 51,7 

Su  
manifesti/cartelloni 

Mai 43,8 35,7 
<1 volta/mese 26,3 27,6 
1-3 giorni/mese 16,0 14,6 
1-2 giorni/settimana 8,9 13,1 
≥ 3 giorni/settimana 4,9 9,0 

Su  
giornali/riviste/quotidiani 

Mai 40,3 32,7 
<1 volta/mese 28,1 21,8 
1-3 giorni/mese 15,1 14,3 
1-2 giorni/settimana 9,2 14,5 
≥ 3 giorni/settimana 7,3 16,7 

Su  
social-media 

Mai 20,7 11,9 
<1 volta/mese 15,4 9,3 
1-3 giorni/mese 16,5 13,4 
1-2 giorni/settimana 17,4 23,3 
≥ 3 giorni/settimana 29,9 42,1 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Le tipologie di giocatore si differenziano, altresì, sulla base delle risposte fornite al test IGAQ (si veda Cap.1), che misura 
l’impatto dei messaggi pubblicitari sul comportamento di gioco. Il test, infatti, ha evidenziato che i giocatori a 
rischio/problematici risultano mediamente più coinvolti e recettivi ai messaggi pubblicitari, più attenti ai messaggi 
pubblicitari sull’argomento, stimolando in loro curiosità e interesse nello sperimentare e verificare quanto proposto. 
 
Tabella 3.13: Punteggi medi per tipologia di giocatore degli studenti* per ciascuna dimensione del test IGAQ sull’impatto dei 
messaggi pubblicitari 

Dimensioni test IGAQ 

Punteggio medio 

Giocatori 
non problematici 

Giocatori 
a rischio/problematici 

Coinvolgimento 2,1 2,5 

Attenzione/sensibilizzazione 2,5 2,8 

Conoscenza 2,6 2,8 

*= calcolate tra gli studenti che hanno giocato nell’ultimo anno 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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3.3 - Tipologie di studenti sulla base del comportamento di gioco (non giocatore nella vita, non giocatore 
nell’anno, giocatore non problematico, giocatore a rischio/problematico) e caratteristiche individuali 
e socio-familiari  

Di seguito vengono analizzate alcune variabili sulla base dei profili di studenti che non hanno mai giocato nella vita, che 
non hanno giocato durante l’anno (ma lo hanno fatto nel corso della loro vita), giocatori con comportamento di gioco 
definibile rispettivamente “non problematici” e “a rischio/problematici” (questi profili sono calcolati tra coloro che 
hanno giocato nell’anno). 
 
Percezione del rischio e opinioni 
Sono soprattutto i giocatori a rischio/problematici a ritenere che il gioco d’azzardo comporti “nessuno/minimo rischio”; 
sono, invece, in particolare i non giocatori a considerare il gioco d’azzardo un comportamento “moderatamente/molto 
rischioso”. 
 
Figura 3.24: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda 
“Quanto pensi che rischino di danneggiarsi fisicamente o in altro modo, le persone che fanno le seguenti cose?” 
 
a) Giocare d’azzardo una volta alla settimana  

 

b)  Giocare d’azzardo più volte alla settimana 

 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Tra i giocatori, sia non problematici sia a rischio/problematici, le quote di coloro che ritengono che l’abilità del giocatore 
sia determinante nel gioco del Totocalcio/Totogol e nelle scommesse in genere (sportive e/o su altri eventi) risultano 
significativamente superiori a quelle dei non giocatori. Per quanto riguarda il Poker Texano, se la maggior parte degli 
studenti ritiene che l’abilità del giocatore incida sull’esito del gioco, le quote superiori si rilevano tra coloro che non 
hanno giocato durante l’anno. 
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Figura 3.25: Percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda “Secondo te, in 

quali di questi giochi con te anche l’abilità del giocatore?” 
 

 
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Sulla base delle risposte fornite al test ATGS-8 (si veda Cap.1), che analizza la tendenza a manifestare un atteggiamento 
di favore, neutrale e a sfavore verso il gioco d’azzardo, si rileva che i “non giocatori” esprimono un’opinione sfavorevole 
nei confronti del gioco d’azzardo, mentre i giocatori risultano favorevoli. L’opinione favorevole nei confronti del gioco è 
espressa da più del doppio di giocatori a rischio/problematici rispetto a quelli non problematici. 
 
Figura 3.26: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti al test ATGS-8 
sulle opinioni nei confronti del gioco d’azzardo 
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Contiguità e contesto familiare 
Rispetto alla presenza e alla vicinanza dei luoghi di gioco all’abitazione e/o alla scuola degli intervistati, tra coloro che 
ne dichiarano l’assenza, le quote più elevate si osservano tra i non giocatori. I giocatori, invece, mostrano percentuali 
superiori tra chi riferisce di avere luoghi di gioco a meno di 5minuti da casa e/o da scuola. Le percentuali di chi riferisce 
di avere luoghi di gioco raggiungibili in 5-10 minuti o a più di 10 minuti da casa e/o scuola non risultano 
significativamente diverse tra giocatori e non giocatori. 
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Figura 3.27: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda 
“Quanto dista a piedi da casa tua/dalla tua scuola il luogo più vicino dove potresti giocare?” 

a) da casa      b) da scuola 

   
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Nei luoghi di gioco raggiungibili a piedi, i giochi maggiormente disponibili sono i Gratta&Vinci, le scommesse sportive e 
le Slot machine/VLT. Le quote di giocatori (sia non problematici sia a rischio/problematici) che riferiscono la possibilità 
di fare scommesse sportive e di accedere alle Slot machine/VLT risultano significativamente superiori a quelle dei non 
giocatori. 
 
Figura 3.28: Percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda “… quali giochi 
potresti fare in quel luogo?” 

a) Da casa       b) da scuola 

    

CASOS 2018 – Regione Abruzzo  

8,4

46,8

29,9

14,9

9,4

49

25,7

16

22,9

39,5

20,9

16,7

16,5

43,3

25,2

15,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Non ci sono
luoghi di gioco

< 5 minuti

5-10 minuti

> 10 minuti

%
Non giocatori nella vita Non giocatori nell'anno

Giocatori
non problematici

Giocatori a rischio/
problematici

8,1

53,4

22,9

15,5

10,2

51,1

26,8

11,8

21,4

41,1

21,9

15,6

16,3

48,3

24,6

10,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Non ci sono
luoghi di gioco

< 5 minuti

5-10 minuti

> 10 minuti

%
Non giocatori nella vita Non giocatori nell'anno

Giocatori
non problematici

Giocatori a rischio/
problematici

58,3

50,8

73,3

48,4

64,4

19,3

13,1

20,7

70,7

56,5

71,9

38,1

53,1

12,5

11,3

11,3

85,2

70,3

61,2

27,7

47,7

12,7

14,5

15,4

83,6

69,2

56,8

23,1

51,7

7,8

13,2

13,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Gratta&Vinci/
10 e lotto/
Win for Life

Lotto/
Superenalotto

Totocalcio/
Scommesse sportive

Scommesse su
altri eventi

Slot machines/
Videolottery

Poker texano/
Altri giochi con carte

Bingo

Altri giochi
(roulette, dadi)

%
Non giocatori nella vita Non giocatori nell'anno

Giocatori
non problematici

Giocatori a rischio/
problematici

64,1

59,5

70,4

47,0

70,7

15,0

16,8

20,3

72,7

58,9

68,1

41,1

54,8

12,5

15,1

14,1

79,3

71,3

61,3

37,8

56,6

16,0

12,3

16,7

79,6

66,0

55,7

27,9

48,4

10,4

14,0

11,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Gratta&Vinci/
10 e lotto/
Win for Life

Lotto/
Superenalotto

Totocalcio/
Scommesse sportive

Scommesse su
altri eventi

Slot machines/
Videolottery

Poker texano/
Altri giochi con carte

Bingo

Altri giochi
(roulette, dadi)

%
Non giocatori nella vita Non giocatori nell'anno

Giocatori
non problematici

Giocatori a rischio/
problematici



30 
 

Escludendo coloro che hanno riferito di “non poter rispondere alla domanda”, tra i giocatori a rischio/problematici si 
rilevano quote superiori di studenti che riferiscono di avere nel complesso fratelli/sorelle maggiori, il padre e la maggior 
parte degli amici che giocano d’azzardo, ma anche di avere qualcuno, tra le persone di riferimento, che “gioca un po’ 
troppo”. 
 
Tabella 3.14: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda 
“Qualcuno dei tuoi fratelli/sorelle maggiori, dei tuoi genitori, dei tuoi amici giocano/hanno giocato d’azzardo?” 

Persone che giocano d’azzardo 

Non giocatori 

nella vita 

Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori  

non problematici 

Giocatori 

a rischio/problematici 

Fratelli/sorelle 
maggiori 

No 82,6 71,3 63,0 52,8 

Sì 9,6 19,7 27,2 36,9 

Non so 7,8 9,0 9,7 10,3 

Genitori 

Nessuno 67,2 54,9 49,4 47,5 

Solo padre  11,4 17,6 21,2 28,3 

Solo madre  1,7 2,7 2,2 1,2 

Entrambi  6,7 11,1 16,2 14,9 

Non so 13,0 13,8 11,0 8,1 

Amici 

Nessuno 28,2 18,2 10,2 5,8 

Pochi/alcuni  44,3 54,5 56,1 39,2 

Maggior parte/tutti 6,9 12,7 25,7 48,2 

Non so 20,7 14,6 8,1 6,8 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
Tabella 3.15: Distribuzione percentuale degli studenti* sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda 
“Secondo te i tuoi fratelli/sorelle maggiori, i tuoi genitori, i tuoi amici giocano/hanno giocato d’azzardo un po’ troppo?” 

Persone che “giocano d’azzardo un po’ 
troppo” 

Non giocatori 

nella vita 

Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori  

non problematici 

Giocatori 

a rischio/problematici 

Fratelli/ sorelle 
maggiori 

No 84,4 88,6 88,4 65,8 

Sì 10,2 11,4 6,2 21,3 

Non so 5,3 0,0 5,3 12,9 

Genitori 

Nessuno 74,4 61,1 78,1 64,4 

Solo padre  14,8 24,2 12,7 15,7 

Solo madre  2,0 8,4 1,1 5,0 

Entrambi  0,7 0,0 1,8 2,0 

Non so 8,1 6,4 6,3 13,0 

Amici 

Nessuno 29,5 28,6 35,5 21,8 

Pochi/alcuni  45,9 52,7 51,5 49,7 

Maggior parte/tutti 8,6 3,8 4,0 18,0 

Non so 16,0 15,0 9,1 10,5 

*=percentuale calcolata sugli studenti che hanno riferito di aver persone vicine che giocano/hanno giocato d’azzardo 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Altra caratteristica che contraddistingue le tipologie di giocatore riguarda la percezione della reazione di genitori e di 
altri adulti significativi qualora venissero a sapere del comportamento di gioco dello studente.  
I non giocatori emergono con percentuali più elevate gli studenti che ritengono che i propri genitori imporrebbero il 

divieto di giocare, mentre tra i giocatori (non problematici e a rischio/problematici) si osservano quote superiori di 

ragazzi che ritengono che i propri genitori si limiterebbero a sconsigliare il comportamento di gioco. Sono inoltre i 

giocatori a rischio/problematici a pensare che i propri genitori approverebbero il loro comportamento di gioco, 

qualora lo venissero a sapere.  
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Tabella 3.16: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato rispondenti alla domanda 
“Come pensi reagirebbero i tuoi genitori e altri adulti importanti per te (nonni, zii, compagni dei tuoi genitori,...) se sapessero che 
spendi soldi per giocare d’azzardo? 

 

Non giocatori 

nella vita 

Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori  

non problematici 

Giocatori 

a rischio/problematici 

Padre 

Non lo permetterebbe 75,8 73,7 45,7 33,0 

Lo sconsiglierebbe 17,3 18,1 33,0 36,5 

Sarebbe indifferente 2,7 3,8 13,4 14,9 

Lo approverebbe 0,2 0,0 2,3 9,0 

Non so 3,9 4,4 5,6 6,7 

Madre 

Non lo permetterebbe 79,2 79,8 51,5 37,8 

Lo sconsiglierebbe 15,4 13,1 33,2 42,5 

Sarebbe indifferente 1,6 1,8 9,1 8,9 

Lo approverebbe 0,3 0,0 1,1 5,5 

Non so 3,4 5,3 5,1 5,3 

Altri adulti 
significativi  

Non lo permetterebbe 50,2 60,4 32,8 14,8 

Lo sconsiglierebbe 32,5 27,6 37,4 42,1 

Sarebbe indifferente 6,1 3,4 14,2 19,1 

Lo approverebbe 0,6 0,0 1,7 3,2 

Non so 10,6 8,5 13,9 20,8 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
Rispetto allo status socio-economico e alla percezione della condizione economica familiare, non si rilevano differenze 
significative tra non-giocatori e giocatori, fatta eccezione per le percentuali più elevate di chi ha genitori con un titolo di 
studio basso (licenza elementare o meno). 
 
  



32 
 

Tabella 3.17: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato secondo il contesto socio-
economico familiare 

 Non giocatori 

nella vita 
Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori  

non problematici 

Giocatori 

a 

rischio/problematici 

Status economico 
Familiare (FAS) 

Basso 25,1 22,4 24,1 24,9 

Medio 51,7 56,1 53,6 52,1 

Alto 23,2 21,5 22,3 23,0 

Status occupazionale  
padre 

Occupato 87,0 87,6 88,9 88,1 

Casalingo/Altro 6,3 5,4 4,4 7,8 

Non lavora 
(disoccupato/pensionato) 

4,5 4,7 5,6 3,0 

Non so 2,2 2,4 1,2 1,1 

Status occupazionale  
madre 

Occupata 60,1 58,5 62,2 61,0 

Casalinga/Altro 32,8 33,8 32,8 30,1 

Non lavora 
(disoccupata/pensionata) 

5,5 7,1 4,6 8,9 

Non so 1,6 0,6 0,4 0,0 

Scolarità 
padre 

Completato elementari o meno 2,6 2,4 2,7 5,4 

Qualche classe delle medie 
inferiori 

3,5 3,5 2,7 2,8 

Completato le medie inferiori 14,0 17,2 17,3 18,1 

Qualche classe delle medie 
superiori 

20,3 20,8 20,2 23,3 

Completato le medie 
superiori/qualche anno 
università 

33,6 30,5 39,5 27,6 

Completato università 20,2 21,5 15,8 19,5 

Non so 5,9 4,2 1,9 3,3 

Scolarità 
madre 

Completato elementari o meno 2,4 2,3 1,5 2,9 

Qualche classe delle medie 
inferiori 

1,9 0,9 1,4 1,3 

Completato le medie inferiori 10,5 15,2 16,5 11,5 

Qualche classe delle medie 
superiori 

16,2 18,6 16,3 21,1 

Completato le medie 
superiori/qualche anno 
università 

37,5 36,4 40,5 33,9 

Completato università 27,0 21,8 22,9 28,1 

Non so 4,4 4,7 0,8 1,3 

Altra casa/famiglia  
(es. genitori separati) 

No  87,3 79,9 84,6 84,9 

Sì 12,7 20,1 15,4 15,1 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Rispetto al monitoraggio genitoriale, tra i giocatori a rischio/problematici si rilevano quote superiori di studenti che 
riferiscono di avere genitori che non si interessano di dove e con chi trascorrono la sera e/o il sabato sera, di non sentirsi 
affettivamente ed emotivamente supportati dai genitori e di prendere facilmente soldi dai genitori stessi.  
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Tabella 3.18: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato secondo le caratteristiche 

familiari 

  Non giocatori 

nella vita 

Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori  
non problematici 

Giocatori 
a rischio/problematici 

Genitori che monitorano  
le attività del sabato sera 

Sempre/ 
abbastanza spesso 90,5 87,2 85,1 75,5 
Qualche volta/ 
in genere non sanno 9,5 12,8 14,9 24,5 

Genitori sanno con chi/dove 
trascorrono la sera  

Quasi sempre/spesso 89,5 90,1 84,1 66,9 
Qualche volta/ 
di rado/quasi mai 10,5 9,9 15,9 33,1 

Avere genitori fissano  
regole dentro/fuori casa 

Quasi sempre/spesso 61,3 60,3 53,7 53,7 

Qualche volta/ 
di rado/quasi mai 38,7 39,7 46,3 46,3 

Sentirsi affettivamente 
sostenuti dai genitori 

Quasi sempre/spesso 83,5 81,8 83,9 73,9 
Qualche volta/ 
di rado/quasi mai 16,5 18,2 16,1 26,1 

Ricevere facilmente soldi  
in regalo dai genitori 

Quasi sempre/spesso 37,2 30,4 38,7 36,9 
Qualche volta/ 
di rado/quasi mai 62,8 69,6 61,3 63,1 

Prendere facilmente soldi  
dai genitori 

Quasi sempre/spesso 27,0 30,6 27,5 37,1 
Qualche volta/ 
di rado/quasi mai 73,0 69,4 72,5 62,9 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Aspetti individuali  
Tendenzialmente le tipologie di giocatore non si differenziano rispetto alla valutazione positiva per le relazioni 
interpersonali e verso se stessi. 
 
Tabella 3.19: Distribuzione percentuale degli studenti sulla base del comportamento di gioco praticato secondo le caratteristiche 

individuali  

  
Non giocatori 

nella vita 

Non giocatori 

nell’anno 

Giocatori 
non 

problematici 

Giocatori 
a rischio/problematici 

Essere soddisfatti del 
rapporto  
con la madre* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 88,5% 81,8% 89,0% 83,7% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 6,0% 10,8% 6,2% 9,7% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 5,5% 7,4% 4,8% 6,6% 

Essere soddisfatti del 
rapporto  
con il padre* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 80,3% 78,5% 84,2% 79,5% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 8,1% 8,8% 8,0% 12,7% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 11,6% 12,7% 7,7% 7,8% 

Essere soddisfatti  
del rapporto  
con i fratelli* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 83,5% 73,8% 86,3% 78,8% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 8,6% 14,3% 7,2% 12,7% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 7,9% 11,9% 6,5% 8,6% 

Essere soddisfatti  
del rapporto  
con gli amici 

Molto soddisfatto/soddisfatto 87,6% 83,0% 90,6% 91,0% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 7,3% 11,0% 6,7% 7,3% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 5,1% 6,0% 2,7% 1,7% 

Essere soddisfatti  
del rapporto  
con se stessi 

Molto soddisfatto/soddisfatto 66,8% 67,1% 74,7% 80,9% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 16,9% 19,9% 15,1% 12,9% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 16,3% 13,0% 10,2% 6,3% 

Essere soddisfatti  
delle proprie  
condizioni di salute 

Molto soddisfatto/soddisfatto 85,4% 85,1% 87,7% 90,8% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 9,0% 9,5% 7,7% 5,6% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 5,6% 5,5% 4,6% 3,5% 

Essere soddisfatti  
della condizione  
finanziaria familiare 

Molto soddisfatto/soddisfatto 72,3% 62,6% 71,2% 73,0% 
Né soddisfatto/né insoddisfatto 17,0% 21,3% 20,6% 17,9% 
Non tanto/per niente 
soddisfatto 10,7% 16,1% 8,2% 9,2% 

*% calcolate escludendo coloro che hanno riferito di “non poter rispondere alla domanda” 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 
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Capitolo 4 - Internet 
 

4.1  Diffusione, contesti e ambiti di utilizzo 

La quasi totalità degli studenti riferisce di utilizzare Internet in un giorno qualsiasi di scuola, mostrando tra le ragazze le 
quote superiori di chi naviga in Internet per più di 4 ore (35%; M=25%) e tra i minorenni le percentuali di chi naviga per 
più di 6 ore (18%;  Maggiorenni=14%). 
 
Figura 4.1: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti rispondenti alla domanda “Quante ore passi, in 
media, in un giorno di scuola a svolgere attività in Internet?” 

  
CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Considerando la zona abitativa, tra coloro che abitano in una zona rurale si osserva la quota superiore di chi naviga in 
Internet meno di un’ora al giorno e tra chi abita in una zona semi-urbana (periferia, sobborgo, ecc.) la quota di chi naviga 
2-4 ore al giorno. 
 
Tabella 4.1: Distribuzione percentuale per zona abitativa degli studenti rispondenti alla domanda “Quante ore passi, in media, in 
un giorno di scuola a svolgere attività in Internet?” 

Tempo al giorno di scuola trascorso 

in Internet a fare delle attività 
Urbana Semi-urbana Semi-rurale Rurale 

Nessuna 4,7 6,8 4,7 6,7 

< 1 ora 16,4 13,1 18,0 22,3 

1-2 ore  26,6 19,8 26,0 21,2 

2-4 ore  23,7 25,8 22,7 16,1 

4-6 ore 13,0 15,0 12,4 15,4 

> 6 ore  15,6 19,4 16,2 18,4 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
In un giorno di scuola, il 90% riferisce di usare Internet per chattare e/o partecipare ai social network e il 77% per fare 

ricerche e/o leggere quotidiani, in particolare le femmine e i maggiorenni, il 65% per ascoltare/scaricare musica, video, 

film ecc. e il 26% per accedere a siti specificatamente rivolti ad adulti; in quest’ultimo caso sono soprattutto i maschi a 

farlo. Sono il 16% gli studenti che si dedicano a giochi di abilità (come ad es. Texas Hold’em o Sudoku) e il 40% a quelli 

di ruolo, in particolar modo i maschi e gli studenti minorenni nel caso dei giochi di ruolo.  
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Tabella 4.2: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti rispondenti alla domanda “Quali attività in un 
giorno di scuola svolgi in Internet?” 

Attività Internet Maschi Femmine Minorenni Maggiorenni Totale 

Chattare, stare sui social 86,5 93,4 88,5 91,7 89,8 

Fare ricerche/leggere quotidiani 70,8 83,3 72,7 83,0 76,9 

Ascoltare/scaricare musica, video 62,4 67,5 67,4 61,2 64,8 

Stare su siti per adulti 41,3 8,7 26,8 23,6 25,5 

Fare giochi di abilità 20,5 11,7 16,1 16,3 16,2 

Fare giochi di ruolo 55,5 24,1 43,4 35,9 40,3 

CASOS 2018 – Regione Abruzzo 

 
 
Le attività svolte in Internet dalla maggior parte degli studenti e per il maggior numero di ore giornaliere sono 
“Chattare/stare sui social”, soprattutto le ragazze, e “Ascoltare/scaricare musica, video, ecc.”.  
 
Figura 4.2: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti rispondenti alla domanda “Quante ore passi, in 
media, in un giorno di scuola a svolgere le seguenti attività?” 

Maschi       Femmine 

    
 
  

8,1

1,9

3,9

2,6

1,1

3,9

7,7

2,1

3,1

1,5

1,1

4,4

17,0

5,5

9,9

3,1

1,9

9,0

23,4

17,4

15,0

7,1

4,9

16,1

30,4

43,9

30,4

27,0

11,4

22,2

13,5

29,2

37,6

58,7

79,5

44,5

0 20 40 60 80 100

Chattare/
Stare sui social

Fare ricerche/
leggere

quotidiani

Ascoltare/
scaricare

musica, video

Stare su
siti per adulti

Fare giochi
di abilità

Fare giochi
di ruolo

%

Non uso < 1 ora 1-2 ore 2-4 ore 4-6 ore > 6 ore

17,2

1,9

4,6

,7

,3

1,2

14,3

2,6

5,7

,6

,4

1,2

20,0

8,9

12,4

,7

,4

1,0

20,4

25,0

21,4

1,4

2,3

5,8

21,4

44,9

23,4

5,4

8,2

14,9

6,6

16,7

32,5

91,3

88,3

75,9

0 20 40 60 80 100

Chattare/
Stare sui social

Fare ricerche/
leggere

quotidiani

Ascoltare/
scaricare

musica, video

Stare su
siti per adulti

Fare giochi
di abilità

Fare giochi
di ruolo

%

Non uso < 1 ora 1-2 ore 2-4 ore 4-6 ore > 6 ore



36 
 

Minorenni       Maggiorenni 
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4.2  Tipologie di utilizzatori di Internet 

Sulla base del test di screening SPIUT (si veda Cap.1), l’11% degli studenti risulta “Utilizzatore compulsivo” di Internet, 
soprattutto le femmine (M=8%; F=14%) e i maggiorenni (Minorenni=2%; Maggiorenni=9%).  
 
Il 44% degli utilizzatori compulsivi utilizza quotidianamente Internet per 6 ore o più per fare una o più attività 
(chattare/stare sui social, giocare, leggere/cercare informazioni, ascoltare/scaricare musica, video, ecc.), quota che 
risulta superiore a quella degli utilizzatori non compulsivi (13%), così come superiore risulta la quota di utilizzatori 
compulsivi con un andamento scolastico medio/basso, che riferiscono di avere genitori che non monitorano le attività 
del sabato sera e/o che non si sentono affettivamente ed emotivamente sostenuti dai propri genitori.  
 
Tabella 4.3: Distribuzione percentuale degli studenti utilizzatori di Internet e caratteristiche di contesto e familiari  

  
Utilizzatori 

non compulsivi (%) 
Utilizzatori 

compulsivi (%) 

Ore quotidiane trascorse  
a navigare in Internet  

Nessuna 5,7 1,3 

< 1 ora 18,9 8,0 

1-2 ore 26,9 10,6 

2-4 ore 23,2 18,0 

4-6 ore 12,4 18,5 

> 6 ore 12,9 43,6 

Andamento scolastico 
Ottimo/buono 54,9 50,0 

Medio/basso 45,1 50,0 

Avere genitori che fissano regole 
dentro/fuori casa 

Quasi sempre/spesso 58,0 61,2 

Qualche volta/di rado/quasi mai 42,0 38,8 

Avere genitori che sanno con 
chi/dove trascorrono la sera 

Quasi sempre/spesso 86,8 80,5 

Qualche volta/di rado/quasi mai 13,2 19,5 

Avere genitori che monitorano 
i figli il sabato sera 

Quasi sempre/spesso 88,7 77,0 

Qualche volta/di rado/quasi mai 11,3 23,0 

Sentirsi sostenuti affettivamente  
dai genitori 

Quasi sempre/spesso 84,0 72,1 

Qualche volta/di rado/quasi mai 16,0 27,9 
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Escludendo coloro che hanno riferito di “non poter rispondere alla domanda”, quote superiori di utilizzatori compulsivi 
di Internet si rilevano tra coloro che si sentono insoddisfatti delle relazioni familiari e amicali, con sé stessi, della propria 
salute e/o della condizione economica familiare. 
 
Tabella 4.4: Distribuzione percentuale degli studenti utilizzatori di Internet secondo le caratteristiche individuali 

  
Utilizzatori 

non compulsivi  
(%) 

Utilizzatori 
compulsivi  

(%) 

Essere soddisfatti del 
rapporto con la madre* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 88,9 77 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 6,1 11,2 

Non tanto/per niente soddisfatto 4,9 11,1 

Essere soddisfatti del 
rapporto con il padre* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 82,4 68,6 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 8,2 10,9 

Non tanto/per niente soddisfatto 9,4 20,4 

Essere soddisfatti del 
rapporto con i fratelli* 

Molto soddisfatto/soddisfatto 84,1 74,2 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 9,0 11,7 

Non tanto/per niente soddisfatto 6,9 14,1 

Essere soddisfatti del 
rapporto con gli amici 

Molto soddisfatto/soddisfatto 89,1 83,2 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 7,1 10,9 

Non tanto/per niente soddisfatto 3,8 5,9 

Essere soddisfatti del 
rapporto con se stessi 

Molto soddisfatto/soddisfatto 72,5 52,1 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 15,3 21,2 

Non tanto/per niente soddisfatto 12,2 26,6 

Essere soddisfatti delle 
proprie condizioni di salute 

Molto soddisfatto/soddisfatto 87,3 80,2 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 8,0 9,9 

Non tanto/per niente soddisfatto 4,6 9,9 

Essere soddisfatti della 
condizione economica 
familiare 

Molto soddisfatto/soddisfatto 71,8 67,0 

Né soddisfatto/né insoddisfatto 18,4 17,1 

Non tanto/per niente soddisfatto 9,8 16,0 

% calcolate escludendo coloro che hanno riferito di “non poter rispondere alla domanda” 
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Capitolo 5 - Gaming 
 

Il 92% degli studenti abruzzesi almeno una volta nella vita ha giocato ai videogame e/o a giochi che in genere si fanno 
da soli, con o contro altri giocatori, utilizzando PC, tablet, smartphone, console, anche senza essere connessi in Internet, 
il 60% lo ha fatto nei 12 mesi antecedenti la somministrazione del questionario e il 58% negli ultimi 30 giorni, in 
particolare i maschi. 
 
Figura 5.1: Prevalenze (%) di gioco ai videogame per genere e classe di età  
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5.1 Caratteristiche del comportamento di gioco 

Nell’ultimo mese, il 48% degli studenti riferisce di aver giocato ai videogame nei giorni di scuola e il 56% nei giorni non 
di scuola, soprattutto i maschi. I maschi passano mediamente più ore a giocare rispetto alle ragazze, soprattutto nei 
giorni non di scuola, durante i quali il 22% dei ragazzi gioca almeno 4 ore, contro il 10% delle coetanee. 
 
Figura 5.2: Distribuzione percentuale per genere e classe di età degli studenti giocatori di videogame nell’anno rispondenti alla 
domanda “Pensa agli ultimi 30 giorni. Quante ore al giorno in media giochi ai videogame nei giorni in cui vai a scuola/nei giorni in 
cui non vai a scuola?” 
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Minorenni       Maggiorenni 
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Prendendo in considerazione la durata media di una sessione di gioco senza interruzioni, gli studenti nei giorni di scuola 
giocano maggiormente per sessioni brevi, al massimo di due ore (giorni di scuola: 90%; giorni non di scuola: 78%), 
mentre nei giorni extrascolastici la durata delle sessioni di gioco si allunga (22% degli studenti gioca per più di due ore 
consecutive nei giorni non di scuola e il 10% nei giorni di scuola).  
 
Figura 5.3: Distribuzione percentuale degli studenti giocatori di videogame nell’anno rispondenti alla domanda “Quanto tempo in 
media giochi a ogni sessione di gioco senza interruzioni nei giorni in cui vai a scuola/nei giorni in cui non vai a scuola?” 
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I device maggiormente utilizzati dai giocatori di videogame sono la console (44%), smartphone (36%) e il computer fisso 
o portatile (18%); seguono la TV e il tablet (9% entrambi). La maggior parte degli studenti gioca ai videogame soprattutto 
a casa propria (60%) o di amici (28%); il 12% gioca sui mezzi pubblici e il 10% a scuola.  
 
Mediamente, nell’ultimo anno, il 68% degli studenti giocatori non ha speso soldi per acquistare o aggiornare i videogame 
o per continuare a giocare (es. acquistare “vite” per proseguire il gioco); il 19%, invece, ha speso mensilmente al 
massimo 20 euro e il 13% ne ha spesi 50 o più. 
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Figura 5.4: Percentuale degli studenti giocatori di videogame nell’anno rispondenti alle domande “Cosa utilizzi di solito quando 
giochi ai videogame” e “Dove ti trovi di solito quando giochi ai videogame?” 
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1. ASPETTI GENERALI 
Tabella 1a - Distribuzione assoluta di studenti rispondenti per genere (Numeri assoluti NON PESATI) 

 Totale 
Maschi 1.162 
Femmine 926 
Non noto 12 

Totale 2.100 
 
 
Tabella 2 - Distribuzione assoluta di studenti rispondenti per età (Numeri assoluti NON PESATI) 
 Totale 15 anni 16 anni 17 anni  18 anni  19 anni 

Totale 2.100 448 414 412 414 412 
 
 
Tabella 3 - "Diresti che abiti in una zona…". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Urbana (città) 27,1 25,1 28,9 28,6 25,0 
Semi-urbana (periferia, sobborgo, etc.) 14,4 13,8 15,2 15,3 13,2 
Semi-rurale (paese) 45,7 46,4 45,1 43,4 48,9 
Rurale (campagna, montagna, etc.) 12,8 14,7 10,8 12,7 12,9 

 
 
Tabella 4 - "Quale lingua si parla prevalentemente nella tua famiglia di origine…". Percentuale per genere e classe 
d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Italiana 97,7 97,8 97,7 98,0 97,3 
Spagnola/Portoghese 2,1 1,6 2,6 2,2 1,9 
Inglese/Tedesca 4,3 3,9 4,8 4,4 4,3 
Francese 1,7 1,5 2,1 1,8 1,7 
Slava 1,0 1,3 0,6 0,8 1,4 
Cinese 0,2 0,4 0,0 0,3 0,1 
Araba 1,0 0,7 1,3 1,0 1,0 
Indiana/Filippina 0,3 0,4 0,2 0,4 0,3 
Senegalese/Ghanese/Nigeriana 0,4 0,7 0,1 0,3 0,5 
Albanese 2,5 2,2 2,9 2,7 2,3 
Altra lingua 4,0 3,6 4,6 3,7 4,6 

 
Tabella 5 - "Con quale frequenza ti capita di andare in giro con gli amici (al centro commerciale, per strada, …)". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 1,8 2,1 1,6 2,2 1,4 
Poche volte l’anno 5,2 5,9 4,3 5,0 5,5 
1-2 volte al mese 11,0 10,5 11,6 10,6 11,5 
Almeno 1 volta alla settimana 47,3 42,1 52,9 48,1 46,2 
Quasi ogni giorno 34,7 39,5 29,6 34,1 35,4 

 
 
Tabella 6 - "Con quale frequenza ti capita di giocare con il computer e con i videogiochi”. Distribuzione percentuale 
per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 18,2 8,8 28,3 16,0 21,5 
Poche volte l’anno 16,7 9,7 24,3 14,8 19,5 
1-2 volte al mese 14,4 12,9 16,1 14,5 14,1 
Almeno 1 volta alla settimana 22,1 28,1 15,6 22,8 21,0 
Quasi ogni giorno 28,6 40,6 15,7 31,9 23,9 
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Tabella 7 - "Con quale frequenza ti capita di navigare in Internet per svago (chat, in cerca di musica, ...)”. 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 0,7 1,2 0,2 0,6 0,9 
Poche volte l’anno 0,8 1,0 0,6 0,7 1,0 
1-2 volte al mese 1,7 2,5 0,7 1,9 1,3 
Almeno 1 volta alla settimana 5,6 7,6 3,6 4,9 6,6 
Quasi ogni giorno 91,2 87,7 94,8 91,9 90,2 

 
 
Tabella 8 - "Con quale frequenza ti capita di partecipare attivamente ad attività sportive o andare in palestra". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 9,0 6,0 12,2 9,2 8,6 
Poche volte l’anno 10,2 6,5 14,2 7,7 13,7 
1-2 volte al mese 10,3 10,1 10,6 8,8 12,5 
Almeno 1 volta alla settimana 34,8 33,1 36,4 37,0 31,6 
Quasi ogni giorno 35,8 44,3 26,7 37,3 33,5 

 
 
Tabella 9 - "Con quale frequenza ti capita di leggere libri per piacere (al di fuori di quelli scolastici)" . Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 27,5 38,3 16,0 28,6 25,9 
Poche volte l’anno 31,0 32,6 29,3 30,5 31,7 
1-2 volte al mese 20,0 15,8 24,5 20,3 19,6 
Almeno 1 volta alla settimana 11,0 7,8 14,5 10,8 11,3 
Quasi ogni giorno 10,5 5,6 15,6 9,8 11,5 

 
 
Tabella 10 - "Con quale frequenza ti capita di uscire la sera (andare in discoteca, al bar, alle feste”. Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 4,9 4,3 5,7 5,8 3,7 
Poche volte l’anno 12,1 10,1 14,1 16,1 6,5 
1-2 volte al mese 18,7 17,9 19,6 19,5 17,6 
Almeno 1 volta alla settimana 48,6 47,6 49,8 44,8 54,1 
Quasi ogni giorno 15,6 20,1 10,9 13,8 18,1 

 
 
Tabella 11 - "Con quale frequenza ti capita di praticare altri hobby (suonare uno strumento, cantare, disegnare, ...)" . 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 31,4 33,9 28,6 31,8 30,7 
Poche volte l’anno 15,4 15,2 15,7 13,9 17,6 
1-2 volte al mese 15,0 14,5 15,6 15,5 14,1 
Almeno 1 volta alla settimana 20,1 19,8 20,2 20,3 19,7 
Quasi ogni giorno 18,3 16,5 19,9 18,6 17,8 
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Tabella 12 - "Quanti giorni di scuola hai perso perché sei stato ammalato negli ULTIMI 30 GIORNI" . Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno 46,1 53,5 38,4 47,3 44,5 
1 giorno 15,2 12,8 18,0 16,1 14,1 
2 giorni 15,9 14,1 17,6 16,1 15,6 
3 o più giorni 22,7 19,6 26,0 20,6 25,8 

 
 
Tabella 13 - "Quanti giorni di scuola hai perso perché non avevi voglia di andarci negli ULTIMI 30 GIORNI" . 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno 55,7 58,7 52,3 59,8 49,8 
1 giorno 20,8 18,3 23,6 20,4 21,4 
2 giorni 11,5 10,8 12,3 9,4 14,7 
3 o più giorni 12,0 12,2 11,9 10,5 14,2 

 
 
Tabella 14 - "Quanti giorni di scuola hai perso per altri motivi negli ULTIMI 30 GIORNI" . Distribuzione percentuale 
per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno 40,9 44,3 37,2 45,0 35,1 
1 giorno 22,8 21,5 24,2 25,3 19,2 
2 giorni 17,2 15,7 19,1 14,6 20,9 
3 o più giorni 19,1 18,5 19,6 15,1 24,8 

 
 
Tabella 15 - "Quale dei seguenti giudizi descrive meglio il tuo andamento scolastico nell’ultimo quadrimestre" . 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Ottimo 11,1 11,6 10,5 10,6 11,8 
Buono 42,7 35,9 50,0 43,0 42,3 
Medio (più che sufficiente, sufficiente, 
appena sufficiente) 

43,0 48,6 37,0 42,2 44,0 

Basso (insufficiente, molto insufficiente, 
pessimo) 

3,3 4,0 2,5 4,2 1,9 

 
 
Tabella 16 - Percentuale per genere e classe d'età di studenti che hanno partecipato ad attività di prevenzione dei 
comportamenti a rischio/promozione del benessere e tra questi ultimi a quali tipologie di intervento  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Sì 44,0 40,4 47,5 42,1 46,6 
Relative a gioco d'azzardo * 30,5 36,2 25,6 30,3 30,7 
Relative a uso di sostanze 
psicoattive/droghe * 

74,7 75,2 74,5 72,5 77,4 

Relative a uso di tabacco * 37,1 35,8 38,4 38,7 35,2 
Relative a utilizzo di Internet * 49,9 49,3 50,2 48,8 51,2 
Relative a bullismo e/o cyberbullismo * 84,8 84,1 85,4 85,9 83,3 
Relative a guida sicura * 33,7 35,1 32,4 27,6 41,2 
Relative ad altre tematiche* 30,5 36,2 25,6 30,3 30,7 

*= % calcolata tra chi ha partecipato 
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2. GIOCO D’AZZARDO 

2.1 - Conoscenze, opinioni e percezione del rischio (percentuali calcolate su tutti gli 

studenti) 
Tabella 17 - "Quali dei seguenti giochi sono, secondo te, vietati ai minori di 18 anni?". Percentuale per genere e 
classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for life 71,2 75,3 66,5 69,2 74,1 
Lotto/Superenalotto 72,4 76,8 67,4 70,9 74,7 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive  65,2 72,6 57,1 60,9 71,2 
Scommesse su altri eventi 66,9 71,8 61,4 62,1 73,6 
Bingo 67,1 71,6 62,0 63,9 71,5 
Slot machine, videolottery 82,5 84,4 80,3 80,4 85,4 
Poker texano, altri giochi con le carte 78,7 80,0 77,3 76,4 81,9 
Altri giochi di casinò virtuali 80,7 82,7 78,4 78,8 83,4 

 
 
Tabella 18 - "Sei a conoscenza se il Comune in cui abiti abbia approvati regole per limitare il gioco d’azzardo?”. 
Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Sì 13,0 7,6 11,2 9,3 13,0 
Limitazione degli orari di accesso alle slot 
machine/videolottery * 

50,6 47,5 57,3 48,4 54,4 

Controllo della distanza delle scuole dai 
luoghi dove si gioca d’azzardo * 

32,3 32,1 33,0 31,9 32,9 

Incentivi per i commercianti che rinuncino a 
offrire giochi d’azzardo * 

22,8 23,8 19,8 26,9 15,9 

Penalizzazioni per i commercianti che 
offrono giochi d’azzardo * 

50,6 51,9 49,1 52,0 48,3 

*= % calcolata tra chi è a conoscenza di provvedimenti  
 
 
Tabella 19 - "In quali di questi giochi conta l’abilità del giocatore". Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci /10 e lotto/Win for life 7,1 8,5 5,6 7,4 6,8 

Lotto/Superenalotto 7,7 8,1 7,4 8,0 7,3 

Totocalcio, Totogol, scommesse sportive 49,5 58,3 39,7 48,0 51,7 

Scommesse su altri eventi 28,3 31,7 24,9 29,2 27,1 

Bingo 17,5 13,6 21,8 19,5 14,6 

Slot machine, videolottery 13,2 10,2 16,5 15,0 10,6 

Poker texano, altri giochi con le carte 72,7 72,6 72,9 70,6 75,6 

Altri giochi di casinò virtuali 27,3 23,7 31,5 27,8 26,6 

Nessun gioco 14,4 12,6 16,3 14,0 15,0 

 
 
Tabella 20 - "Secondo te qualcuno può diventare ricco giocando d’azzardo?". Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

No, è impossibile 12,3 10,7 14,0 12,6 11,7 
Sì, è raro ma è possibile se il giocatore è molto 
bravo 

47,2 51,7 42,5 46,7 47,9 

Sì, è raro ma è possibile se il giocatore è molto 
fortunato 

55,5 56,5 54,5 54,3 57,2 
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Tabella 21 - "Quanto pensi che rischino di danneggiarsi le persone che giocano soldi meno di una volta alla 
settimana". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessun rischio 6,5 8,7 4,4 6,3 6,8 
Rischio minimo 23,2 27,7 18,4 23,6 22,6 
Rischio moderato 27,9 24,7 31,1 27,0 29,1 
Rischio elevato 26,7 23,4 30,2 25,8 27,8 
Non so 15,8 15,5 15,9 17,3 13,8 

 
 
Tabella 22 - "Quanto pensi che rischino di danneggiarsi le persone che giocano soldi più di una volta alla settimana". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessun rischio 2,6 3,6 1,5 2,7 2,4 
Rischio minimo 6,0 7,2 4,7 6,5 5,2 
Rischio moderato 22,3 26,0 18,4 22,6 21,9 
Rischio elevato 54,3 47,8 61,1 52,0 57,4 
Non so 14,9 15,3 14,3 16,1 13,2 

 
 

2.2 - Esposizione ai messaggi pubblicitari (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 

Tabella 23 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo in TV". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 12,8 12,6 13,0 12,8 12,9 
Meno di 1 volta al mese 14,8 12,9 16,7 14,4 15,2 
1-3 giorni al mese 17,8 17,0 18,6 20,0 14,7 
1-2 giorni a settimana 23,6 24,5 22,9 23,2 24,2 
3 o più giorni a settimana 31,0 33,1 28,8 29,6 33,0 

 
 
Tabella 24 - "Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che senti pubblicità sul gioco d’azzardo in radio". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 53,0 50,9 54,9 54,8 50,5 
Meno di 1 volta al mese 20,9 20,9 21,2 20,1 22,0 
1-3 giorni al mese 13,2 14,6 11,6 11,8 15,1 
1-2 giorni a settimana 8,6 8,2 9,2 9,2 7,7 
3 o più giorni a settimana 4,3 5,4 3,1 4,1 4,6 

 
 

Tabella 25 - "Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su Internet". 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 10,5 11,1 9,5 11,9 8,4 
Meno di 1 volta al mese 10,5 8,1 13,2 11,3 9,3 
1-3 giorni al mese 13,0 12,3 13,8 13,9 11,7 
1-2 giorni a settimana 22,5 22,3 22,6 21,9 23,2 
3 o più giorni a settimana 43,6 46,3 40,8 40,9 47,4 
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Tabella 26 - "Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi pubblicità sul gioco d’azzardo su 
manifesti/cartelloni". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 45,3 44,4 46,1 47,2 42,7 
Meno di 1 volta al mese 25,5 24,3 26,7 23,8 27,8 
1-3 giorni al mese 15,6 16,2 14,9 15,5 15,6 
1-2 giorni a settimana 9,2 9,5 9,1 9,0 9,5 
3 o più giorni a settimana 4,4 5,7 3,2 4,5 4,4 

 
 
Tabella 27 - "Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi pubblicità sul gioco d’azzardo su 
giornali/quotidiani/riviste". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 41,4 42,2 40,3 43,8 38,0 
Meno di 1 volta al mese 25,3 22,5 28,6 23,9 27,4 
1-3 giorni al mese 16,4 16,1 16,6 16,7 15,9 
1-2 giorni a settimana 10,0 10,7 9,4 8,9 11,5 
3 o più giorni a settimana 6,9 8,6 5,1 6,7 7,2 

 
 
Tabella 28 - "Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su social 
media". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 21,7 22,5 20,5 23,9 18,6 
Meno di 1 volta al mese 14,2 12,3 16,2 15,7 12,1 
1-3 giorni al mese 15,9 15,6 16,3 14,4 18,0 
1-2 giorni a settimana 20,4 18,9 22,3 20,1 20,9 
3 o più giorni a settimana 27,7 30,7 24,8 25,9 30,3 

 
 

2.3 - Disponibilità di gioco e contiguità (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 

Tabella 29 - "Quanto dista a piedi da casa il luogo più vicino dove potresti giocare d’azzardo". Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Non ce ne sono 14,0 12,0 16,2 15,5 11,8 
Meno di 5 minuti 45,0 45,6 44,6 44,3 46,1 
5-10 minuti 25,5 26,4 24,4 24,8 26,4 
Più di 10 minuti 15,5 16,1 14,9 15,5 15,7 

 
 
Tabella 30 - "Quanto dista a piedi da scuola il luogo più vicino dove potresti giocare d’azzardo". Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Non ce ne sono 14,5 13,1 16,0 16,9 11,2 
Meno di 5 minuti 48,6 47,4 49,8 45,3 53,2 
5-10 minuti 25,1 25,5 24,7 25,4 24,6 
Più di 10 minuti 11,9 14,0 9,5 12,5 10,9 
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Tabella 31 - "Nel luogo più vicino a casa, quali giochi potresti fare?". Percentuale per genere e classe d'età (tra coloro 
che hanno luoghi di gioco nei pressi di casa) 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for life 76,7 68,6 86,0 76,7 76,8 
Lotto/Superenalotto 63,2 57,6 69,8 64,3 61,8 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive  63,8 71,7 54,6 66,6 60,1 
Scommesse su altri eventi 31,1 41,4 19,2 30,8 31,5 
Bingo 13,3 13,5 13,0 13,9 12,6 
Slot machine, videolottery 53,5 58,2 48,3 51,0 56,7 
Poker texano, altri giochi con le carte 10,7 13,1 8,1 11,4 9,7 
Altri giochi  13,8 15,7 11,7 14,1 13,4 

 
 
Tabella 32 - "Nel luogo più vicino a scuola, quali giochi potresti fare?". Percentuale per genere e classe d'età (tra 
coloro che hanno luoghi di gioco nei pressi della scuola) 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for life 76,0 69,6 83,2 75,8 76,1 
Lotto/Superenalotto 63,6 58,7 69,1 65,0 61,7 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive  61,6 67,0 55,3 62,4 60,7 
Scommesse su altri eventi 35,3 42,0 27,3 33,8 37,2 
Bingo 14,8 17,1 12,0 15,2 14,3 
Slot machine, videolottery 53,8 58,1 48,9 50,3 58,4 
Poker texano, altri giochi con le carte 12,1 13,3 10,7 12,8 11,2 
Altri giochi  14,1 15,9 11,9 14,4 13,8 

 
 
Tabella 33 - "Qualcuno dei tuoi fratelli/sorelle maggiori gioca o ha giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale 
per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

No  56,2 52,5 60,0 54,5 58,6 
Sì 14,2 16,6 11,8 13,9 14,6 
Non ho fratelli/sorelle maggiori 23,0 23,8 22,2 25,1 20,1 
Non so 6,6 7,1 6,0 6,6 6,7 

 
 
Tabella 34 - "Qualcuno dei tuoi fratelli/sorelle maggiori gioca o ha giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda 
precedente) 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

No  83,8 81,1 87,8 81,3 87,0 
Sì 10,3 13,9 4,9 10,9 9,6 
Non so 5,9 5,0 7,3 7,8 3,4 

 
 
Tabella 35 - "I tuoi genitori giocano o hanno giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno dei miei genitori 58,0 55,3 60,5 55,0 62,2 
Solo mio padre 15,7 19,4 11,9 16,9 14,0 
Solo mia madre 1,9 1,7 2,1 1,9 1,8 
Entrambi 10,3 9,9 10,9 11,6 8,5 
Non posso rispondere a questa domanda 2,3 2,5 2,0 2,7 1,7 
Non so 11,8 11,1 12,6 11,9 11,7 
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Tabella 36 - "I tuoi genitori giocano o hanno giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione percentuale per genere 
e classe d'età (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno dei miei genitori 73,1 74,7 70,9 73,0 73,3 
Solo mio padre 14,6 11,6 18,6 15,7 12,6 
Solo mia madre 2,7 3,0 2,3 2,7 2,5 
Entrambi 1,4 1,6 1,2 1,0 2,1 
Non so 8,3 9,2 7,1 7,6 9,4 

 
 
Tabella 37 - "Qualcuno dei tuoi amici gioca o ha giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale per genere e classe 
d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno 19,8 14,0 25,8 22,7 15,7 
Pochi/alcuni 48,0 50,8 45,0 46,1 50,8 
La maggior parte/tutti 16,8 25,4 7,8 15,2 19,1 
Non so 15,4 9,8 21,5 16,1 14,4 

 
 
Tabella 38 - "I tuoi amici giocano o hanno giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione percentuale per genere 
e classe d'età (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuno 30,3 29,8 31,0 31,6 28,7 
Pochi/alcuni 49,0 49,3 48,6 45,9 52,8 
La maggior parte/tutti 8,0 9,2 6,0 6,8 9,4 
Non so 12,8 11,7 14,3 15,7 9,2 

 
 
 

2.4 - Atteggiamento dei genitori (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 

Tabella 39 – “Come pensi reagirebbero i tuoi genitori e altri adulti importanti per te (nonni, zii, compagni dei tuoi 
genitori, …) se sapessero che spendi soldi per giocare d’azzardo? Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Padre      
Non me lo permetterebbe 61,4 49,9 73,8 64,1 57,5 
Me lo sconsiglierebbe 23,3 30,4 16,1 20,6 27,3 
Sarebbe indifferente 6,9 9,3 4,1 6,3 7,9 
Lo approverebbe 1,7 2,5 0,7 2,0 1,2 
Non posso rispondere a questa domanda 1,9 1,9 1,9 1,9 2,0 
Non so 4,8 6,0 3,3 5,2 4,1 
Madre      
Non me lo permetterebbe 65,9 56,0 76,8 68,6 62,1 
Me lo sconsiglierebbe 22,9 29,9 15,4 19,9 27,1 
Sarebbe indifferente 4,5 6,4 2,2 3,8 5,5 
Lo approverebbe 1,1 1,5 0,7 1,4 ,6 
Non posso rispondere a questa domanda 1,5 1,4 1,5 1,6 1,2 
Non so 4,2 4,8 3,3 4,7 3,5 
Altri adulti significativi      
Non me lo permetterebbe 41,9 33,4 51,1 44,8 37,8 
Me lo sconsiglierebbe 33,6 36,6 30,7 31,0 37,3 
Sarebbe indifferente 9,3 12,3 5,9 8,7 10,1 
Lo approverebbe 1,1 1,7 0,4 1,1 1,1 
Non posso rispondere a questa domanda 1,9 2,0 1,8 1,9 1,8 
Non so 12,2 14,0 10,1 12,5 11,8 
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2.5 - Comportamento di gioco 

2.5.1 Diffusione (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 

Tabella 40 - Prevalenza di gioco per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nella vita 48,5 61,1 35,0 45,3 53,1 
Negli ultimi 12 mesi 45,6 58,0 32,3 43,2 49,0 

  

 
2.5.2 Tipologie e contesti di gioco d’azzardo (percentuali calcolate su studenti-giocatori durante l’anno) 

Tabella 41 - Frequenza di gioco negli ultimi 12 mesi. Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

1 volta al mese o meno 59,6 51,4 76,5 62,1 56,4 
2-4 volte al mese 27,2 31,7 17,9 26,0 28,7 
2-3 volte a settimana 8,8 11,5 3,1 7,7 10,2 
4-5 volte a settimana 2,1 2,6 1,1 2,0 2,3 
6 o più volte a settimana 2,4 2,8 1,4 2,3 2,5 

 
 

 
 

 

 
Tabella 44 - Tipologie di gioco praticate negli ULTIMI 12 MESI. Percentuale per genere e classe di età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci 65,1 61,1 73,7 62,9 67,8 
Lotto 14,2 13,9 15,0 13,2 15,4 
Superenalotto 13,4 12,6 15,5 13,8 13,0 
10 e lotto/Win for Life 11,1 11,8 9,8 8,9 13,9 
Bingo 16,5 14,2 21,4 13,3 20,6 
Slot machines/Videolottery 25,8 32,1 12,6 19,6 33,7 
Scommesse calcistiche (Totocalcio/Totogol/ecc) 59,9 76,7 24,4 58,0 62,3 
Scommesse su altri sport (ippica, tennis, big race, ecc) 19,1 26,4 4,0 19,2 18,9 
Scommesse su altri eventi 12,3 14,8 7,2 13,3 11,1 
Poker texano (Texas hold’em) 21,0 27,8 7,2 18,2 24,5 
Altri giochi con le carte (poker, bridge, ecc) 45,4 44,6 46,5 48,2 41,9 
Altri giochi (roulette, dadi,, ecc) 12,1 12,3 11,4 13,2 10,7 

 
  

Tabella 42 – Tempo trascorso a giocare d’azzardo in una giornata tipo negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Meno di 30 minuti 66,2 64,9 70,3 66,9 65,4 
Tra 30 minuti e 1 ora 13,7 14,1 12,8 12,7 14,9 
Tra 1 e 2 ore 10,7 10,2 11,7 11,3 9,9 
Tra 2 e 3 ore 4,1 5,0 ,5 3,3 4,9 
3 ore o più 5,4 5,7 4,8 5,9 4,9 

Tabella 43 – Giocare d’azzardo per più di 2 ore di fila (in una sola occasione) negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione 
percentuale per genere e classe d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 51,4 76,5 62,1 56,4 59,6 
1-5 volte 31,7 17,9 26,0 28,7 27,2 
6-19 volte 11,5 3,1 7,7 10,2 8,8 
20 o più volte 5,5 2,5 4,3 4,8 4,5 
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Tabella 45 - Frequenza di gioco “Gratta&Vinci” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere e classe 
d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 34,9 38,9 26,3 37,1 32,2 
1 volta al mese o meno 49,0 44,1 59,4 47,3 51,1 
2-4 volte al mese 11,8 12,6 10,0 11,4 12,3 
2 o più volte a settimana 4,3 4,4 4,3 4,2 4,4 

 
 

Tabella 46 - Frequenza di gioco “Lotto” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 85,8 86,1 85,0 86,8 84,6 
1 volta al mese o meno 9,7 9,1 11,0 9,0 10,6 
2-4 volte al mese 2,7 2,6 2,9 1,8 3,8 
2 o più volte a settimana 1,8 2,2 1,1 2,4 1,1 

 
 

Tabella 47 - Frequenza di gioco “Superenalotto” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere e classe 
d'età 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 86,6 87,4 84,5 86,2 87,0 
1 volta al mese o meno 9,9 8,8 12,7 10,1 9,7 
2-4 volte al mese 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 
2 o più volte a settimana 1,3 1,6 0,7 1,6 1,0 

 
 

Tabella 48 - Frequenza di gioco “10 e lotto /Win for Life” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere 
e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 88,9 88,2 90,2 91,1 86,1 
1 volta al mese o meno 7,0 7,1 6,9 6,2 8,0 
2-4 volte al mese 2,2 2,4 1,8 0,8 4,1 
2 o più volte a settimana 1,9 2,3 1,1 1,9 1,9 

 
 

Tabella 49 - Frequenza di gioco “Bingo” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 83,5 85,8 78,6 86,6 79,4 
1 volta al mese o meno 13,0 10,9 17,5 11,1 15,7 
2-4 volte al mese 2,6 2,4 3,2 1,6 3,8 
2 o più volte a settimana 0,9 0,9 0,7 0,7 1,1 

 
 

Tabella 50 - Frequenza di gioco “Slot machine/videolottery” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 74,2 67,9 87,4 80,4 66,3 
1 volta al mese o meno 14,4 18,0 6,8 12,3 17,2 
2-4 volte al mese 6,3 7,3 4,3 4,6 8,3 
2 o più volte a settimana 5,1 6,8 1,5 2,7 8,2 

 
 

Tabella 51 - Frequenza di gioco “scommesse calcistiche (Totocalcio, Totogol, ecc.)” negli ULTIMI 12 MESI. 
Distribuzione percentuale per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 40,1 23,3 75,6 42,0 37,7 
1 volta al mese o meno 21,8 25,4 14,0 21,0 22,8 
2-4 volte al mese 22,4 30,0 6,4 22,4 22,4 
2 o più volte a settimana 15,7 21,3 4,0 14,6 17,1 
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Tabella 52 - Frequenza di gioco “scommesse su altri eventi sportivi” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale 
per genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 80,9 73,6 96,0 80,8 81,1 
1 volta al mese o meno 9,2 12,7 1,8 10,2 7,8 
2-4 volte al mese 5,0 7,0 0,7 4,0 6,2 
2 o più volte a settimana 5,0 6,7 1,5 5,0 5,0 

 
 
Tabella 53 - Frequenza di gioco “scommesse su altri eventi” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 87,7 85,2 92,7 86,7 88,9 
1 volta al mese o meno 6,2 7,2 4,4 6,5 5,7 
2-4 volte al mese 2,9 3,6 1,4 3,3 2,4 
2 o più volte a settimana 3,2 4,0 1,5 3,4 3,0 

 
 
Tabella 54 - Frequenza di gioco “poker texano” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere e classe 
d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 79,0 72,2 92,8 81,8 75,5 
1 volta al mese o meno 11,5 15,5 3,2 9,0 14,6 
2-4 volte al mese 5,6 7,8 1,1 4,8 6,4 
2 o più volte a settimana 4,0 4,6 2,9 4,4 3,5 

 
 
Tabella 55 - Frequenza di gioco “altri giochi con le carte” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per genere 
e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 54,6 55,3 53,5 51,8 58,1 
1 volta al mese o meno 25,8 24,3 28,5 26,0 25,8 
2-4 volte al mese 11,8 10,9 13,7 12,4 10,8 
2 o più volte a settimana 7,8 9,5 4,4 9,8 5,2 

 
 
Tabella 56 - Frequenza di gioco altri giochi (roulette, dadi) negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
genere e classe d'età  
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Mai 87,9 87,7 88,6 86,8 89,3 
1 volta al mese o meno 7,0 6,8 7,1 7,8 5,9 
2-4 volte al mese 2,6 2,6 2,5 2,5 2,7 
2 o più volte a settimana 2,5 2,9 1,8 2,9 2,1 

 
 
Tabella 57 – Contesti di gioco negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per genere e classe d'età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Sale scommessa 36,1 46,3 11,1 31,1 42,0 
Sale Bingo 6,5 5,1 10,2 1,9 12,0 
Casinò (escluso on-line) 2,9 3,9 0,5 0,8 5,3 
Circoli ricreativi 3,0 3,5 1,9 3,7 2,2 
Bar/tabacchi/pub 44,8 43,2 49,4 42,3 47,7 
Sale giochi 11,5 13,7 6,5 9,0 14,6 
A casa propria o di amici 47,4 44,2 54,3 54,4 39,0 
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2.5.3 Gioco d’azzardo on-line (percentuali calcolate sui giocatori durante l’anno) 

Tabella 58 – Percentuale per genere e classe d'età di giocatori on-line tra coloro che hanno giocato d’azzardo nell’anno 
  Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Negli ultimi 12 mesi 12,4 21,1 3,0 11,8 13,3 
  
 

Tipologie e contesti di gioco d’azzardo on-line 
(percentuali calcolate su studenti che hanno riferito di aver giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno) 

Tabella 59 - Tipologie di gioco praticate on-line negli ULTIMI 12 MESI. Percentuale per genere e classe di età   
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for Life 15,2 13,0 33,2 16,3 13,9 
Lotto/ Superenalotto 4,7 3,4 14,7 4,8 4,5 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive 73,6 76,8 47,8 77,1 69,2 
Scommesse su altri eventi 13,7 15,1 3,8 12,5 15,1 
Bingo 5,0 3,7 15,0 5,4 4,5 
Slot machines/Videolottery 11,9 12,0 11,3 9,0 15,5 
Poker texano, altri giochi con le carte 28,1 28,2 29,7 26,1 30,6 
Altri giochi di casinò virtuali 6,6 6,5 7,6 7,3 5,7 

 
 
Tabella 60 – Device utilizzati per giocare on-line negli ULTIMI 12 MESI. Percentuale per genere e classe di età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Smartphone 66,9 67,3 64,9 64,9 69,5 
Tablet 11,8 11,7 13,1 14,0 9,0 
Computer fisso o portatile 43,8 44,3 34,9 43,6 44,0 
TV 2,2 1,3 8,7 1,6 2,9 
Smartphone 4,1 3,6 8,7 3,8 4,5 

 
 
Tabella 61 – Luoghi/contesti di gioco on-line negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per genere e classe d'età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

A scuola 12,8 13,6 8,1 12,6 13,1 
A casa propria 59,4 58,9 64,0 61,6 56,7 
A casa di amici 27,0 27,7 20,0 34,1 17,9 
In luoghi pubblici chiusi (es. bar) 51,2 51,1 51,8 45,6 58,2 
In luoghi pubblici aperti (es. piazza, parco) 13,5 13,3 12,2 13,4 13,6 
Sui mezzi di trasporto (es. autobus) 9,8 9,1 12,2 12,4 6,6 

 
 
Tabella 62 – Account utilizzati per giocare on-line negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per genere e classe d'età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Account personale 59,4 61,9 41,1 47,6 73,7 
Account del padre/madre 20,9 19,2 36,1 26,7 14,0 
Account di fratelli/sorelle maggiorenni 5,5 4,5 13,4 7,5 3,1 
Account di un maggiorenne (altri parenti, amici) 23,5 23,3 23,1 28,6 17,4 
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2.6 - Tipologie di giocatori  
(percentuali calcolate su studenti-giocatori durante l’anno) 

Tabella 63 - Gioco d'azzardo problematico. Distribuzione percentuale per genere e classe di età  
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Non problematico 78,5 74,1 88,0 80,5 76,0 
A rischio 13,8 16,0 9,3 12,9 15,0 
Problematico 7,6 9,9 2,7 6,6 9,0 

 
 

2.6.1 Tipologie e contesti di gioco  

Tabella 64 - Frequenza di gioco negli ultimi 12 mesi. Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

1 volta al mese o meno 45,2 13,5 
2-4 volte al mese 35,7 37,1 
2-3 volte a settimana 13,8 24,6 
4-5 volte a settimana 2,6 10,9 
6 o più volte a settimana 2,7 13,9 

 
 
Tabella 65 - Tempo trascorso a giocare d’azzardo in una giornata tipo negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale 
per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Meno di 30 minuti 70,9 53,8 
Tra 30 minuti e 1 ora 12,0 18,3 
Tra 1 e 2 ore 9,9 15,0 
Tra 2 e 3 ore 3,3 4,6 
3 ore o più 3,8 8,4 

 
 
Tabella 66 - Giocare d’azzardo per più di 2 ore di fila (in una sola occasione) negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione 
percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 79,0 54,1 
1-5 volte 18,2 37,3 
6-19 volte 1,9 4,9 
20 o più volte 1,0 3,7 

 
 
Tabella 67 - Tipologie di gioco praticate negli ULTIMI 12 MESI. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Gratta&Vinci 64,0 67,1 
Lotto 10,3 25,1 
Superenalotto 10,4 22,0 
10 e lotto/Win for Life 8,8 19,2 
Bingo 15,7 20,7 
Slot machines/Videolottery 19,6 48,5 
Scommesse calcistiche (Totocalcio/Totogol/ecc) 56,0 78,0 
Scommesse su altri sport (tennis, big race, ecc) 14,5 34,2 
Scommesse su altri eventi 8,8 22,7 
Poker texano (Texas hold’em) 17,5 34,1 
Altri giochi con le carte (poker, bridge, ecc) 42,8 52,6 
Altri giochi  9,5 21,4 
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Tabella 68 - Frequenza di gioco “Gratta&Vinci” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia di 
giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 36,0 32,9 
1 volta al mese o meno 52,7 37,8 
2-4 volte al mese 8,2 22,1 
2 o più volte a settimana 3,2 7,3 

 
 
Tabella 69 - Frequenza di gioco “Lotto” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 89,7 74,9 
1 volta al mese o meno 7,9 14,2 
2 o più volte al mese 2,4 10,9 

 
 
Tabella 70 - Frequenza di gioco “Superenalotto” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia di 
giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 89,6 78,0 
1 volta al mese o meno 8,4 14,3 
2 o più volte al mese 2,0 7,7 

 
 
Tabella 71 - Frequenza di gioco “10 e lotto/Win for Life” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia 
di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 91,2 80,8 
1 volta al mese o meno 6,0 10,7 
2 o più volte al mese 2,8 8,5 

 
 
Tabella 72 - Frequenza di gioco “Bingo” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 84,3 79,3 
1 volta al mese o meno 13,5 12,3 
2 o più volte al mese 2,2 8,3 

 
 
Tabella 73 - Frequenza di gioco Slot machine/videolottery negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 80,4 52,5 
1 volta al mese o meno 14,3 16,0 
2 o più volte al mese 3,3 17,2 
2 o più volte a settimana 2,0 15,4 

 
 
Tabella 74 - Frequenza di gioco “scommesse calcistiche” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia 
di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 44,0 22,0 
1 volta al mese o meno 24,1 13,7 
2-4 volte al mese 21,1 31,9 
2 o più volte a settimana 10,8 32,5 
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Tabella 75 - Frequenza di gioco “scommesse su altri sportivi” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 85,5 65,8 
1 volta al mese o meno 8,5 11,5 
2-4 volte al mese 3,9 9,8 
2 o più volte a settimana 2,0 12,9 

 

Tabella 76 - Frequenza di gioco “scommesse su altri eventi” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 91,2 77,3 
1 volta al mese o meno 6,0 7,0 
2 o più volte al mese 2,8 15,6 

 
 
Tabella 77 - Frequenza di gioco “Poker texano” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia di 
giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 82,5 65,9 
1 volta al mese o meno 10,1 15,7 
2 o più volte al mese 7,3 18,4 

 
 
Tabella 78 - Frequenza di gioco “altri giochi con le carte” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per tipologia 
di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 57,2 47,4 
1 volta al mese o meno 27,0 21,0 
2-4 volte al mese 10,5 16,1 
2 o più volte a settimana 5,3 15,6 

 
 
Tabella 79 - Frequenza di gioco “altri giochi (roulette, dadi)” negli ULTIMI 12 MESI. Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Mai 90,5 78,6 
1 volta al mese o meno 6,1 10,4 
2 o più volte al mese 3,4 11,0 

 
 
Tabella 80 – Luoghi di gioco negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Sale scommessa 25,7 49,6 
Sale Bingo 4,9 8,4 
Casinò (escluso on-line) 1,7 5,0 
Circoli ricreativi 1,8 5,1 
Bar/tabacchi/pub 36,4 50,2 
Sale giochi 7,3 19,8 
A casa propria o di amici 40,0 39,7 
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2.6.2 Gioco d’azzardo on-line  

Diffusione (percentuali tra gli studenti che hanno riferito di aver giocato d’azzardo nell’ultimo anno) 

Tabella 81 – Percentuale gioco d’azzardo on-line negli ULTIMI 12 MESI tra coloro che hanno giocato d’azzardo. 
Percentuale per tipologia di giocatore  
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Sì 24,9 44,0 
 
 

Tipologie e contesti di gioco d’azzardo on-line 
(percentuali tra gli studenti che hanno riferito di aver giocato d’azzardo on-line nell’ultimo anno) 

Tabella 82 - Giochi d’azzardo on-line praticati negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for Life 15,2 15,9 
Lotto/Superenalotto 2,4 9,4 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive 70,3 69,2 
Scommesse su altri eventi 11,2 15,0 
Bingo 6,5 6,5 
Slot machines/Videolottery 10,0 12,2 
Poker texano, altri giochi con le carte 29,0 25,5 
Altri giochi di casinò virtuali 2,8 12,9 

 
 
Tabella 83 - Device utilizzati per giocare on-line negli ULTIMI 12 MESI. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Smartphone 62,5 73,8 
Tablet 12,6 14,8 
Computer fisso o portatile 47,6 33,9 
TV 2,2 4,7 
Console 3,1 6,4 

 
 
Tabella 84 – Luoghi/contesti di gioco on-line negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

A scuola 6,1 22,5 
A casa propria 53,5 62,1 
A casa di amici 27,3 30,1 
In luoghi pubblici chiusi (es. bar) 48,3 53,3 
In luoghi pubblici aperti (es. piazza, parco) 11,3 11,5 
Sui mezzi di trasporto (es. autobus, treno) 6,7 13,8 

 
 
Tabella 85 - Account utilizzati per giocare d’azzardo on-line negli ULTIMI 12 MESI”. Percentuale per tipologia di 
giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Account personale 57,5 64,0 
Account del padre/madre 20,9 20,7 
Account di fratelli/sorelle maggiorenni 4,9 6,8 
Account di un maggiorenne (altri parenti, amici) 23,8 25,2 
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2.6.3 Spesa sostenuta per giocare d’azzardo (percentuali tra gli studenti che hanno riferito di aver giocato 

d’azzardo nell’ultimo anno) 

Tabella 85 – Spesa sostenuta per giocare d’azzardo on-site (es. presso bar, ricevitorie, sale giochi) negli ULTIMI 30 
GIORNI". Distribuzione percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

10 o meno 79,1 50,2 
11-30 15,1 26,9 
31-50 3,5 11,8 
Più di 50 2,3 11,1 

 
 
Tabella 86 - Spesa sostenuta per giocare d’azzardo on-line negli ULTIMI 30 GIORNI". Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

10 o meno 79,5 61,5 
11-30 13,4 15,0 
31-50 1,2 6,8 
Più di 50 5,9 16,7 

 
 
Tabella 87 - "Negli ULTIMI 12 MESI con il gioco, complessivamente, sei rimasto...". Distribuzione percentuale per 
tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

In pari 67,1 49,6 
In rosso 8,1 22,9 
In attivo 24,8 27,4 

 
 

2.6.4 Giocare d’azzardo con familiari/conoscenti (percentuali tra gli studenti che hanno riferito di aver 

giocato d’azzardo nell’ultimo anno) 

Tabella 88 - "Ti è capitato di giocare d’azzardo con…?”. Percentuale per tipologia di giocatore 
 Giocatore non problematico Giocatore a rischio/problematico 

Con padre 34,7 38,3 
Con madre 17,5 18,6 
Con fratelli/sorelle 18,3 27,9 
Con amici 67,1 79,5 
Con nonni 15,8 20,6 
Con altri parenti 22,9 25,9 
Con altri conoscenti 15,1 35,2 
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2.7 - Tipologie di studenti sulla base del gioco  

(Definizioni: non giocatore, cioè non aver giocato nella vita e/o nell’anno; giocatore, cioè aver giocato nell’anno. I 
giocatori, sulla base del test Sogs-Ra sono stati classificati in “giocatore non problematico” e “giocatore a 
rischio/problematico”) 

 
2.7.1 Aspetti generali 

Tabella 89 - "Diresti che abiti in una zona…". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Urbana (città) 29,3 23,4 23,7 21,6 
Semi-urbana (periferia, sobborgo, etc.) 13,8 15,4 14,9 17,6 
Semi-rurale (paese) 43,4 49,4 48,8 52,1 
Rurale (campagna, montagna, etc.) 13,5 11,9 12,6 8,7 

 
 
Tabella 90 – Lingua parlata nella tua famiglia di origine. Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Italiana 97,0 98,7 98,6 98,5 
Spagnola/Portoghese 1,9 2,3 2,4 2,9 
Inglese/Tedesca 4,3 3,9 3,5 3,4 
Francese 1,8 1,7 1,8 1,1 
Slava 0,9 1,3 1,1 1,6 
Cinese 0,1 0,4 0,1 1,1 
Araba 1,4 0,4 0,2 0,5 
Indiana/Filippina 0,2 0,5 0,3 1,1 
Senegalese/Ghanese/Nigeriana 0,2 0,6 0,2 2,3 
Albanese 3,0 1,9 2,0 2,1 
Altra lingua 4,1 4,1 3,5 5,2 

 
 
Tabella 91 - "Con quale frequenza ti capita di andare in giro con gli amici (al centro commerciale, per strada, …)". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 2,1 1,2 1,0 2,1 
Poche volte l’anno 6,3 3,5 3,3 3,5 
1-2 volte al mese 12,9 8,2 8,5 6,7 
Almeno 1 volta alla settimana 49,7 43,3 47,8 30,2 
Quasi ogni giorno 29,0 43,7 39,4 57,5 

 
 
Tabella 92 - "Con quale frequenza ti capita di giocare con il computer e con i videogiochi". Distribuzione percentuale 
per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 22,0 12,1 12,2 9,0 
Poche volte l’anno 19,3 13,2 14,0 9,2 
1-2 volte al mese 14,9 13,5 14,3 12,8 
Almeno 1 volta alla settimana 19,5 26,0 25,0 32,3 
Quasi ogni giorno 24,3 35,2 34,5 36,7 
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Tabella 93 – “Con quale frequenza ti capita di navigare in Internet per svago (chat, in cerca di musica, ...)". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 0,6 0,8 0,6 1,7 
Poche volte l’anno 1,0 0,6 0,9 0,0 
1-2 volte al mese 1,5 1,9 1,7 2,1 
Almeno 1 volta alla settimana 5,1 6,4 7,2 5,5 
Quasi ogni giorno 91,8 90,3 89,6 90,8 

 
 
Tabella 86 - "Con quale frequenza ti capita di partecipare attivamente ad attività sportive o andare in palestra". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 11,1 5,6 5,8 4,2 
Poche volte l’anno 11,1 9,0 10,2 7,6 
1-2 volte al mese 10,0 11,0 11,1 9,9 
Almeno 1 volta alla settimana 36,5 31,6 31,7 33,6 
Quasi ogni giorno 31,3 42,8 41,2 44,7 

 
 
Tabella 87 - "Con quale frequenza ti capita di leggere libri per piacere (al di fuori di quelli scolastici)". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 23,0 34,1 32,4 38,8 
Poche volte l’anno 29,6 33,4 33,1 34,8 
1-2 volte al mese 21,1 18,3 18,8 17,1 
Almeno 1 volta alla settimana 12,4 9,0 10,1 6,4 
Quasi ogni giorno 13,8 5,2 5,6 2,9 

 
 
Tabella 88 - "Con quale frequenza ti capita di uscire la sera (andare in discoteca, al bar, alle feste)". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 7,6 1,1 1,0 1,1 
Poche volte l’anno 15,1 7,7 8,1 6,9 
1-2 volte al mese 20,4 15,6 16,8 13,5 
Almeno 1 volta alla settimana 45,2 53,8 55,0 49,4 
Quasi ogni giorno 11,7 21,8 19,1 29,2 

 
 
Tabella 97– “Con quale frequenza ti capita di praticare altri hobby (suonare uno strumento, cantare, disegnare, ...". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 30,5 32,9 32,3 33,5 
Poche volte l’anno 14,1 17,5 16,7 20,7 
1-2 volte al mese 14,2 16,1 16,6 15,0 
Almeno 1 volta alla settimana 20,5 19,0 19,2 18,5 
Quasi ogni giorno 20,6 14,6 15,1 12,2 
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Tabella 89 – "Quanti giorni di scuola hai perso perché sei stato ammalato negli ULTIMI 30 GIORNI". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno 45,9 46,8 45,5 51,6 
1 giorno 15,0 15,5 17,6 9,7 
2 giorni 16,0 15,9 16,5 14,0 
3 o più giorni 23,0 21,8 20,4 24,7 

 
 
Tabella 90 – "Quanti giorni di scuola hai perso perché non avevi voglia di andarci negli ULTIMI 30 GIORNI". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno 59,1 50,1 53,2 41,6 
1 giorno 20,7 21,0 21,3 19,9 
2 giorni 10,5 13,3 13,4 11,8 
3 o più giorni 9,7 15,5 12,1 26,7 

 
 
Tabella 100 – "Quanti giorni di scuola hai perso per altri motivi negli ULTIMI 30 GIORNI". Distribuzione percentuale 
per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno 42,2 39,2 40,0 34,7 
1 giorno 23,2 22,0 23,8 18,8 
2 giorni 16,6 18,3 17,9 19,5 
3 o più giorni 18,1 20,5 18,3 27,0 

 
 
Tabella 101 – "Quale dei seguenti giudizi descrive meglio il tuo andamento scolastico nell’ultimo quadrimestre" . 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Ottimo 12,0 9,8 10,5 7,9 
Buono 46,9 36,2 36,0 36,1 
Medio (più che sufficiente, sufficiente, appena sufficiente) 38,2 50,3 51,0 49,3 
Basso (insufficiente, molto insufficiente, pessimo) 2,9 3,8 2,5 6,7 

 
 
Tabella 102 – Partecipazione ad attività di prevenzione dei comportamenti a rischio/promozione del benessere. 
Percentuale per tipologia di studente  
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Sì 45,1 42,4 44,9 35,8 
Relative a gioco d'azzardo * 26,8 37,2 38,6 36,8 
Relative a uso di sostanze psicoattive/droghe * 73,6 76,5 79,4 66,9 
Relative a uso di tabacco * 35,4 40,0 38,6 40,4 
Relative a utilizzo di Internet * 50,0 49,8 51,7 42,2 
Relative a bullismo e/o cyberbullismo * 86,3 83,0 86,0 74,8 
Relative a guida sicura * 31,4 37,7 39,8 31,0 
Relative ad altre tematiche* 23,3 28,6 30,9 22,0 

*= % calcolata tra chi ha partecipato 
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2.7.2 Conoscenze, opinioni e percezione del rischio  

Tabella 103 - "Quali giochi secondo te sono vietati ai minori di 18 anni". Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Gratta e vinci/10 e lotto/Win for life 66,4 78,2 79,2 76,1 
Lotto/Superenalotto 67,7 79,4 79,4 80,3 
Totocalcio, scommesse sportive  59,1 74,2 73,8 76,1 
Scommesse su altri eventi 62,2 73,7 74,7 72,3 
Bingo 60,8 76,3 76,4 75,6 
Slot machine, videolottery 79,9 86,4 87,2 86,0 
Poker texano, altri giochi con le carte 77,9 80,0 80,2 82,4 
Altri giochi di casinò virtuali 79,6 82,3 82,6 83,1 

 
 
Tabella 91 - "Ti è mai stato impedito di praticare un gioco in denaro in quanto minorenne?". Distribuzione percentuale 
per tipologia di studente  
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

No 60,0 49,7 52,1 40,2 
Sì 40,0 50,3 47,9 59,8 

 
 
Tabella 92 - "Quali giochi ti sono stati vietati in quanto minorenne?". Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Gratta e vinci/10 e lotto/Win for life * 59,9 40,3 44,6 25,5 
Lotto/Superenalotto * 36,7 24,7 25,9 19,5 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive * 41,7 64,2 59,5 75,9 
Scommesse su altri eventi * 30,1 22,1 19,7 25,7 
Bingo * 32,5 19,6 19,5 15,7 
Slot machine, videolottery * 46,1 31,0 28,9 33,4 
Poker texano, altri giochi con le carte * 32,0 18,9 16,2 22,5 
Altri giochi di casinò virtuali 32,1 18,4 17,2 18,0 

*= percentuale calcolata tra coloro che hanno ricevuto il divieto 
 
 
Tabella 93 - "In quali luoghi/contesti ti è stato vietato di giocare d’azzardo in quanto minorenne?". Percentuale per 
tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Bar/tabacchi/esercizi pubblici 80,9 69,2 68,7 66,3 
Luoghi del gioco (sale gioco) 36,5 53,4 50,6 60,2 
Luoghi privati (casa propria, di amici) 18,0 9,7 9,7 9,8 
Gioco on-line 20,3 12,9 11,4 13,7 

*= percentuale calcolata tra coloro che hanno ricevuto il divieto 
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Tabella 94 - "Sei a conoscenza se il Comune in cui abiti abbia approvati regole per limitare il gioco d’azzardo?”. 
Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Sì 9,0 12,2 10,4 16,2 
Limitazione degli orari di accesso alle slot 
machine/videolottery * 

53,7 46,8 47,2 49,4 

Controllo della distanza delle scuole dai luoghi 
dove si gioca d’azzardo * 

40,4 24,6 26,9 23,3 

Incentivi per i commercianti che rinuncino a 
offrire giochi d’azzardo * 

24,7 21,6 27,8 12,4 

Penalizzazioni per i commercianti che offrono 
giochi d’azzardo * 

46,6 53,3 53,1 53,3 

*=  calcolata tra chi è a conoscenza di provvedimenti  
 
 
Tabella 95 - "In quali di questi giochi conta l’abilità del giocatore". Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Gratta&Vinci /10 e lotto/Win for life 6,5 8,2 6,7 11,0 
Lotto/Superenalotto 7,3 8,4 6,4 12,3 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive 39,1 64,9 62,9 71,7 
Scommesse su altri eventi 24,8 33,6 32,2 37,8 
Bingo 19,9 14,2 14,5 12,1 
Slot machine, videolottery 13,9 12,2 10,8 14,0 
Poker texano, altri giochi con le carte 69,9 76,5 77,6 75,5 
Altri giochi di casinò virtuali 29,0 24,8 24,9 24,3 
Nessun gioco 15,1 7,9 8,2 7,3 

 
 
Tabella 96 - "Secondo te qualcuno può diventare ricco giocando d’azzardo?". Percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

No, è impossibile 14,1 9,7 10,3 7,1 
Sì, è raro ma è possibile se il giocatore è molto 
bravo 

41,7 55,7 54,5 61,6 

Sì, è raro ma è possibile se il giocatore è molto 
fortunato 

57,0 53,0 53,9 50,7 

 
 

Tabella 110 - "Quanto pensi che rischino di danneggiarsi le persone che giocano soldi meno di una volta alla 
settimana". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessun rischio 3,9 10,9 9,9 13,8 
Rischio minimo 18,4 30,9 29,7 35,3 
Rischio moderato 31,0 23,1 23,8 20,9 
Rischio elevato 29,9 21,1 22,0 18,4 
Non so 16,9 14,0 14,6 11,5 
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Tabella 97 - "Quanto pensi che rischino di danneggiarsi le persone che giocano soldi più di una volta alla settimana". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessun rischio 1,6 4,2 3,0 6,8 
Rischio minimo 3,9 9,2 7,9 13,4 
Rischio moderato 18,9 27,6 25,9 36,0 
Rischio elevato 60,1 44,9 48,8 31,7 
Non so 15,4 14,1 14,4 12,1 

 

 

Tabella 98 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a Gratta&Vinci". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 13,9 17,7 12,2 14,6 
Un po’ 36,4 36,8 35,3 29,7 
Abbastanza 25,8 21,6 30,1 31,2 
Molto  13,3 11,5 12,9 10,2 
Moltissimo 10,7 12,4 9,4 14,3 

 

 

Tabella 99 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a Lotto". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 9,8 14,0 12,0 13,5 
Un po’ 32,1 34,5 36,3 35,6 
Abbastanza 31,7 27,0 29,3 29,8 
Molto  16,2 14,4 12,5 10,7 
Moltissimo 10,3 10,1 9,9 10,4 

 

 

Tabella 100 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a 
Superenalotto". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 
Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 9,8 13,5 11,5 14,0 
Un po’ 28,9 32,3 34,1 30,9 
Abbastanza 32,3 28,7 31,0 32,0 
Molto  17,6 15,3 12,6 11,7 
Moltissimo 11,4 10,1 10,7 11,5 

 

 

Tabella 101 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a 10 e 
lotto/Win for Life". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 
Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 9,1 11,6 11,4 12,8 
Un po’ 27,2 29,9 33,5 31,0 
Abbastanza 32,6 29,9 30,9 33,4 
Molto  18,2 17,0 12,8 11,8 
Moltissimo 12,8 11,6 11,4 10,9 
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Tabella 102 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a Bingo". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 11,0 13,0 11,8 12,9 
Un po’ 20,3 26,9 25,6 22,5 
Abbastanza 30,5 27,0 30,1 29,0 
Molto  22,0 19,9 19,6 21,3 
Moltissimo 16,2 13,3 12,8 14,3 

 

 

Tabella 103 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a slot 
machine/VLT". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 7,2 7,3 6,8 7,3 
Un po’ 4,7 5,7 6,9 4,3 
Abbastanza 17,8 19,9 15,5 23,2 
Molto  30,9 30,7 34,3 24,4 
Moltissimo 39,5 36,5 36,5 40,9 

 

 

Tabella 104 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a scommesse 
calcistiche (Totocalcio, Totogol, ecc.)". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 20,5 23,4 30,9 28,7 
Un po’ 29,8 22,9 25,8 24,0 
Abbastanza 21,9 27,0 15,6 19,6 
Molto  18,6 15,9 13,2 16,8 
Moltissimo 10,0 9,9 14,8 14,2 

 

 

Tabella 105 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a scommesse 
su altri sport (ippica, tennis, ecc.)". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 
Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 20,5 26,2 28,3 28,0 
Un po’ 29,7 19,7 27,1 26,1 
Abbastanza 22,2 29,8 17,0 15,0 
Molto  17,7 14,4 12,8 16,6 
Moltissimo 20,5 26,2 28,3 28,0 

 

 

Tabella 106 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a scommesse 
su altri eventi". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 
Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 9,1 9,9 13,7 12,1 
Un po’ 19,4 24,6 28,3 30,8 
Abbastanza 30,7 21,3 31,0 23,3 
Molto  23,1 28,6 15,4 17,3 
Moltissimo 17,8 15,6 11,7 16,5 



69 
 

Tabella 107 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso a Poker 
texano". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 8,1 7,3 7,2 9,7 
Un po’ 8,1 7,7 14,3 9,9 
Abbastanza 18,9 18,5 20,4 23,2 
Molto  32,6 33,1 27,6 25,8 
Moltissimo 32,3 33,3 30,6 31,3 

 

 

Tabella 108 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso ad altri giochi 
con le carte (poker, bridge, ecc.)". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 10,1 10,0 8,4 11,0 
Un po’ 16,1 16,1 20,5 14,5 
Abbastanza 22,8 22,6 19,9 29,3 
Molto  27,1 19,6 26,3 20,6 
Moltissimo 23,9 31,7 25,0 24,6 

 

 

Tabella 109 - "Quanto ritieni che rischi di danneggiarsi economicamente una persona che gioca spesso ad altri giochi 
(roulette, dadi, ecc.)". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Per niente 7,8 8,0 7,8 10,1 
Un po’ 9,0 8,7 12,1 11,8 
Abbastanza 19,0 18,2 19,1 21,9 
Molto  29,0 23,8 28,1 25,0 
Moltissimo 35,2 41,2 32,8 31,2 

 

 

2.7.3 Esposizione ai messaggi pubblicitari  

Tabella 110 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo in TV". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 13,7 11,5 12,2 7,8 
Meno di 1 volta al mese 15,9 13,3 14,0 13,9 
1-3 giorni al mese 17,7 17,5 16,9 18,6 
1-2 giorni a settimana 24,0 22,9 23,6 20,8 
3 o più giorni a settimana 28,6 34,8 33,2 38,9 

 
 

Tabella 111 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che senti pubblicità sul gioco d’azzardo in radio". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 55,4 49,3 52,3 41,9 
Meno di 1 volta al mese 19,8 22,6 21,8 25,1 
1-3 giorni al mese 12,2 14,7 13,6 18,5 
1-2 giorni a settimana 9,5 7,4 7,7 6,9 
3 o più giorni a settimana 3,2 6,0 4,5 7,6 
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Tabella 112 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su Internet". 
Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 11,6 8,5 9,7 4,6 
Meno di 1 volta al mese 11,6 8,9 8,7 10,6 
1-3 giorni al mese 13,4 12,7 13,3 11,4 
1-2 giorni a settimana 22,9 21,6 21,4 21,8 
3 o più giorni a settimana 40,4 48,2 46,8 51,7 

 
 
Tabella 113 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su 
manifesti/cartelloni ". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 47,4 42,0 44,0 35,7 
Meno di 1 volta al mese 25,2 26,3 26,1 27,6 
1-3 giorni al mese 15,5 15,6 15,9 14,6 
1-2 giorni a settimana 9,1 9,4 8,8 13,1 
3 o più giorni a settimana 2,8 6,7 5,1 9,0 

 

 

Tabella 114 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su 
giornali/quotidiani/riviste". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 43,4 38,5 40,2 32,7 
Meno di 1 volta al mese 24,6 26,6 27,9 21,8 
1-3 giorni al mese 17,7 14,4 15,1 14,3 
1-2 giorni a settimana 9,6 10,2 9,1 14,5 
3 o più giorni a settimana 4,7 10,3 7,6 16,7 

 
 
Tabella 115 – “Negli ultimi 12 mesi, quanto spesso diresti che vedi/senti pubblicità sul gioco d’azzardo su social-
media". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Mai 23,7 18,6 21,2 11,9 
Meno di 1 volta al mese 14,8 13,3 15,3 9,3 
1-3 giorni al mese 16,2 15,5 16,4 13,4 
1-2 giorni a settimana 21,4 18,8 17,3 23,3 
3 o più giorni a settimana 23,9 33,8 29,9 42,1 
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2.7.4 Disponibilità e contiguità di gioco  

Tabella 116 - "Quanto dista a piedi da casa il luogo più vicino dove potresti giocare d’azzardo?". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Non ce ne sono 17,4 9,0 9,4 8,4 
Meno di 5 minuti 42,8 47,9 49,0 46,8 
5-10 minuti 24,5 27,3 25,7 29,9 
Più di 10 minuti 15,3 15,7 16,0 14,9 

 
 
Tabella 131 - "Quanto dista a piedi da scuola il luogo più vicino dove potresti giocare d’azzardo?". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Non ce ne sono 17,4 10,4 10,2 8,1 
Meno di 5 minuti 47,2 51,0 51,1 53,4 
5-10 minuti 24,1 25,9 26,8 22,9 
Più di 10 minuti 11,3 12,7 11,8 15,5 

 
 
Tabella 117 – “Nel luogo più vicino a casa, quali giochi potresti fare?". Percentuale per tipologia di studente età (tra 
coloro che hanno luoghi di gioco nei pressi di casa) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for life 83,6 85,2 70,7 58,3 
Lotto/Superenalotto 69,2 70,3 56,5 50,8 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive  56,8 61,2 71,9 73,3 
Scommesse su altri eventi 23,1 27,7 38,1 48,4 
Bingo 13,2 14,5 11,3 13,1 
Slot machine, videolottery 51,7 47,7 53,1 64,4 
Poker texano, altri giochi con le carte 7,8 12,7 12,5 19,3 
Altri giochi  13,2 15,4 11,3 20,7 

 
 

Tabella 118 – “Nel luogo più vicino a scuola, quali giochi potresti fare?". Percentuale per tipologia di studente (tra 
coloro che hanno luoghi di gioco nei pressi di casa) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Gratta&Vinci/10 e lotto/Win for life 79,6 79,3 72,7 64,1 
Lotto/Superenalotto 66,0 71,3 58,9 59,5 
Totocalcio, Totogol, scommesse sportive  55,7 61,3 68,1 70,4 
Scommesse su altri eventi 27,9 37,8 41,1 47,0 
Bingo 14,0 12,3 15,1 16,8 
Slot machine, videolottery 48,4 56,6 54,8 70,7 
Poker texano, altri giochi con le carte 10,4 16,0 12,5 15,0 
Altri giochi  11,9 16,7 14,1 20,3 
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Tabella 119 - "Qualcuno dei tuoi fratelli/sorelle maggiori gioca o ha giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale 
per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

No  62,6 45,7 48,1 40,1 
Sì 8,3 23,0 20,8 28,1 
Non ho fratelli/sorelle maggiori 22,8 23,9 23,6 24,0 
Non so 6,2 7,4 7,4 7,8 

 
 
Tabella 120 - "Qualcuno dei tuoi fratelli/sorelle maggiori gioca o ha giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione 
percentuale per tipologia di studente (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda 
precedente) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

No  85,4 82,7 88,4 65,8 
Sì 10,5 10,4 6,2 21,3 
Non so 4,2 6,9 5,3 12,9 

 
 
Tabella 136 - "I tuoi genitori giocano o hanno giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
(percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno dei miei genitori 64,8 47,4 47,6 45,6 
Solo mio padre 11,9 21,6 20,4 27,1 
Solo mia madre 1,8 2,1 2,1 1,1 
Entrambi 7,1 15,2 15,5 14,3 
Non posso rispondere a questa domanda 1,4 3,6 3,8 4,1 
Non so 13,0 10,1 10,6 7,7 

 
 
Tabella 121 - "I tuoi genitori giocano o hanno giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione percentuale per 
tipologia di studente (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 
Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno dei miei genitori 72,1 74,0 78,1 64,4 
Solo mio padre 16,5 12,8 12,7 15,7 
Solo mia madre 3,1 2,4 1,1 5,0 
Entrambi 0,6 2,1 1,8 2,0 
Non so 7,8 8,7 6,3 13,0 

 
 

Tabella 122 - "Qualcuno dei tuoi amici gioca o ha giocato d’azzardo?". Distribuzione percentuale per tipologia di 
studente (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno 27,0 8,8 10,2 5,8 
Pochi/alcuni 45,4 52,1 56,1 39,2 
La maggior parte/tutti 7,6 31,1 25,7 48,2 
Non so 20,0 7,9 8,1 6,8 
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Tabella 123 - "I tuoi amici giocano o hanno giocato d’azzardo un po’ troppo?". Distribuzione percentuale per tipologia 
di studente (percentuale calcolata su coloro che hanno risposto Sì alla domanda precedente) 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Nessuno 29,4 31,1 35,5 21,8 
Pochi/alcuni 46,9 51,0 51,5 49,7 
La maggior parte/tutti 7,8 8,0 4,0 18,0 
Non so 15,9 9,9 9,1 10,5 

 
 
 

2.7.5 Atteggiamento genitori  

Tabella 124 – “Come pensi reagirebbero i tuoi genitori e altri adulti importanti per te (nonni, zii, compagni dei tuoi 
genitori, …) se sapessero che spendi soldi per giocare d’azzardo?” Distribuzione percentuale per tipologia di studente 
 

Non  
giocatore 

Giocatore 

Giocatore 

 
Non 

 problematico 
A rischio/ 

problematico 

Padre     
Non me lo permetterebbe 74,1 41,7 44,8 32,3 
Me lo sconsiglierebbe 17,0 33,3 32,4 35,7 
Sarebbe indifferente 2,8 13,3 13,1 14,6 
Lo approverebbe 0,2 3,9 2,3 8,8 
Non posso rispondere a questa domanda 1,8 2,1 1,9 2,0 
Non so 4,0 5,7 5,5 6,5 
Madre     
Non me lo permetterebbe 78,2 46,9 50,7 37,8 
Me lo sconsiglierebbe 14,8 35,5 32,7 42,5 
Sarebbe indifferente 1,6 8,9 8,9 8,9 
Lo approverebbe 0,3 2,3 1,0 5,5 
Non posso rispondere a questa domanda 1,4 1,6 1,6 0,0 
Non so 3,6 4,8 5,0 5,3 
Altri adulti significativi     
Non me lo permetterebbe 50,6 28,3 32,2 14,5 
Me lo sconsiglierebbe 31,4 37,4 36,7 41,2 
Sarebbe indifferente 5,6 15,0 14,0 18,7 
Lo approverebbe 0,5 2,0 1,6 3,1 
Non posso rispondere a questa domanda 1,6 2,1 1,9 2,1 
Non so 10,3 15,2 13,7 20,4 
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3. INTERNET 

3.1 – Uso di Internet e attività svolte (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 
 

Tabella 125 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a svolgere attività?" - Totale attività. Percentuale 
per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 5,4 7,2 3,4 6,2 4,1 
Meno di un ora 17,5 20,1 14,8 15,8 20,0 
Fra 1 e 2 ore 24,8 25,8 23,5 23,7 26,3 
Fra 2 e 4 ore 22,5 21,9 23,2 22,5 22,4 
Fra 4 e 6 ore 13,2 10,9 15,7 13,4 12,8 
Più di 6 ore 16,7 14,1 19,5 18,3 14,4 

 
 

Tabella 126 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a stare suoi social network?".  Percentuale per 
genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 10,2 13,5 6,6 11,5 8,3 
Meno di un ora 26,0 30,4 21,4 23,5 29,6 
Fra 1 e 2 ore 22,1 23,4 20,4 22,8 21,0 
Fra 2 e 4 ore 18,4 17,0 20,0 18,1 18,8 
Fra 4 e 6 ore 10,9 7,7 14,3 11,1 10,6 
Più di 6 ore 12,5 8,1 17,2 13,0 11,7 

 
 

Tabella 127 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a fare ricerche/leggere quotidiani?". Percentuale 
per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 23,1 29,2 16,7 27,3 17,0 
Meno di un ora 44,5 43,9 44,9 42,6 47,3 
Fra 1 e 2 ore 21,1 17,4 25,0 19,7 23,0 
Fra 2 e 4 ore 7,1 5,5 8,9 6,6 7,8 
Fra 4 e 6 ore 2,3 2,1 2,6 1,8 3,1 
Più di 6 ore 1,9 1,9 1,9 2,0 1,8 

 
 

Tabella 128 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a scaricare film, musica?". Percentuale per genere 
e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 35,2 37,6 32,5 32,6 38,8 
Meno di un ora 26,9 30,4 23,4 26,7 27,2 
Fra 1 e 2 ore 18,1 15,0 21,4 18,4 17,7 
Fra 2 e 4 ore 11,3 9,9 12,4 12,3 9,8 
Fra 4 e 6 ore 4,4 3,1 5,7 5,2 3,2 
Più di 6 ore 4,2 3,9 4,6 4,8 3,4 

 
 

Tabella 129 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a fare giochi di abilità?". Percentuale per genere e 
classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 83,8 79,5 88,3 83,9 83,7 
Meno di un ora 9,8 11,4 8,2 9,6 10,2 
Fra 1 e 2 ore 3,6 4,9 2,3 3,5 3,9 
Fra 2 e 4 ore 1,2 1,9 0,4 1,2 1,2 
Fra 4 e 6 ore 0,8 1,1 0,4 1,0 0,5 
Più di 6 ore 0,7 1,1 0,3 0,9 0,5 
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Tabella 130 - "Quante ore passi, in media, in un giorno di scuola a fare giochi di ruolo?". Percentuale per genere e 
classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nessuna 59,7 44,5 75,9 56,6 64,1 
Meno di un ora 18,7 22,2 14,9 19,7 17,2 
Fra 1 e 2 ore 11,1 16,1 5,8 11,9 10,0 
Fra 2 e 4 ore 5,1 9,0 1,0 5,5 4,7 
Fra 4 e 6 ore 2,8 4,4 1,2 3,0 2,6 
Più di 6 ore 2,6 3,9 1,2 3,3 1,5 

 
 

4. GAMING 

4.1 – Uso di videogame (percentuali calcolate su tutti gli studenti) 
 

Tabella 131 - " Quante volte, hai giocato ai videogame".  Nella Vita, negli ultimi 12 mesi, negli ultimi 30 giorni. 
Distribuzione ercentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Nella vita 91,6 95,5 87,5 91,2 92,2 
Negli ultimi 12 mesi 59,9 80,0 38,2 60,9 58,4 
Negli ultimi 30 giorni 58,2 78,7 35,8 59,8 55,8 

 
 

4.2 – Uso di videogame (percentuali calcolate sugli studenti che hanno giocato nell’ultimo 

anno) 

Tabella 132 - "Pensa agli ULTIMI 30 GIORNI. Quante ore al giorno in media giochi ai videogame nei giorni in cui vai 
a scuola?".  Distribuzione  percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Meno di 30 minuti 27,0 20,3 46,5 27,2 26,8 
Fra 30 minuti e 1 ora 23,5 22,7 26,0 20,8 27,5 
Fra 1 e 2 ore 26,7 30,0 17,3 28,7 23,7 
Fra 2 e 4 ore 14,7 18,0 5,3 14,7 14,8 
Fra 4 e 6 ore 4,4 5,2 1,8 4,4 4,4 
Più di 6 ore 3,6 3,8 3,1 4,2 2,7 

 
 

Tabella 133 - "Pensa agli ULTIMI 30 GIORNI. Quante ore al giorno in media giochi ai videogame nei giorni in cui non 
vai a scuola?".  Distribuzione  percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Meno di 30 minuti 19,6 12,8 35,9 17,7 22,5 
Fra 30 minuti e 1 ora 19,1 16,1 25,8 17,6 21,4 
Fra 1 e 2 ore 23,7 26,2 17,8 23,4 24,1 
Fra 2 e 4 ore 19,5 23,2 10,4 21,2 16,9 
Fra 4 e 6 ore 9,6 12,1 3,9 11,1 7,2 
Più di 6 ore 8,6 9,5 6,2 9,0 7,9 

 
 

Tabella 13450 – “Cosa utilizzi di solito per giocare ai videogame?".  Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Smartphone  36,0 42,0 28,9 36,0 36,0 
Tablet  8,8 9,5 7,9 10,8 5,9 
Computer  17,9 24,9 10,1 18,0 17,8 
TV  9,1 11,6 6,3 9,6 8,5 
Console  44,0 63,6 22,4 45,1 42,6 
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Tabella 135 – "Dove ti trovi di solito quando giochi ai videogame?".  Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

A scuola  10,2 13,9 6,1 9,7 11,1 
A casa mia  59,5 77,9 39,1 61,5 56,7 
A casa di amici  27,5 37,8 16,1 28,5 26,0 
Luoghi pubblici chiusi  4,6 7,0 1,8 4,0 5,4 
Luoghi pubblici aperti  4,7 6,5 2,8 4,4 5,1 
Mezzi di trasporto  11,6 13,3 9,4 11,5 11,7 

 
 
 

Tabella 136 – "Ripensa agli ULTIMI 12 MESI, in media quanto hai speso al mese su Internet per acquistare e/o 
aggiornare videogame o per poter continuare a giocare ".  Percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

0 euro 68,0 59,6 87,4 69,6 65,7 
meno di 5 euro 5,7 6,7 3,4 4,5 7,5 
6-10 euro 7,7 9,1 4,4 7,0 8,7 
11-20 euro 5,7 7,5 1,7 5,7 5,8 
21-50 euro 5,2 6,8 1,4 5,6 4,5 
51 o più 7,7 10,3 1,7 7,6 7,8 

 
 

Tabella 137 – "Quanto tempo in media dedichi a ogni sessione di gioco senza interruzioni nei giorni in cui vai a 
scuola? ". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Meno di 30 minuti 42,4 34,8 63,0 41,0 44,4 
Fra 30 minuti e 1 ora 27,0 28,4 23,1 27,2 26,9 
Fra 1 e 2 ore 20,6 24,8 8,9 21,4 19,3 
Fra 2 e 4 ore 6,6 7,7 3,8 6,8 6,3 
Fra 4 e 6 ore 2,4 2,9 1,3 2,2 2,8 
Più di 6 ore 1,0 1,3 0,0 1,4 0,3 

 
 

Tabella 138 – "Quanto tempo in media dedichi a ogni sessione di gioco senza interruzioni nei giorni in cui non vai a 
scuola? ". Distribuzione percentuale per genere e classe d'età 
 Totale Maschi Femmine 15-17 anni 18-19 anni 

Meno di 30 minuti 30,6 21,6 50,7 29,6 32,1 
Fra 30 minuti e 1 ora 23,7 22,6 26,2 22,1 26,1 
Fra 1 e 2 ore 23,4 27,7 13,4 24,2 22,2 
Fra 2 e 4 ore 14,0 18,2 4,6 15,1 12,2 
Fra 4 e 6 ore 5,2 6,6 2,1 5,8 4,2 
Più di 6 ore 3,2 3,3 3,0 3,2 3,2 

 

 

 


